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Felirat a királyhoz.
Az egyesült ellenzék vezérbizott- 

sága két történeti jelentőségű okmányt 
szerkesztett és bocsátott ki.

A nemzethez irt manifesztum igen 
nevezetes ügyességgel megirt rövid 
története a politikai helyzet kifejlődé­
sének. Nem is annyira manifesztum 
ez, a mely a nemzet érzelmeire szá­
mit, hanem egy históriai okfejtése a 
jelen helyzet kifejlődésének. Úgyszól­
ván perirat, a mely az ellenzék iga­
zát bizonyítja a nemzet előtt.

A királyhoz intézett feliratot az 
egyesült ellenzék megbízásábólApponyi 
Albert gróf irta. E feliratban a király­
tól az alkotmány biztosítékainak meg- 
gyalázásáért kérnek elégtételt, klaszi- 
kusan tömör mondataival, amelyekből 
a nemzet megbántott önérzetének tel­
jes felháborodása harsog ki, a sza­
badságszeretet büszke vallomástétele 

is minden magyar emberből lelkese­
dést és jogaink diadalának reményét 
lógja kiváltani. A felirat, nemzeti ok­
mánytárunk egyik legnevezetesebb le­
vele, igy hangzik:

Felséges apostoli király !
Felséged miniszterelnöke és a képviso- 

lőház elnöke szentségtörő kezekkel hozzá­
nyúlt annak az alkotmánynak biztosítékaihoz 
a melynek sértetlenségére felséged koroná­
zásakor esküt tett. amely felséged királyi 
hatalmának egyedüli alapja. Tette pedig ezt 
oly módon és olyan köiülmények közt, a 
melyek, ha nem következik be orvoslás, fel­
séged királyi tekintélyét is érintik.

Hűségünk sugallata szerint ezeket a kö­
rülményeket akarjuk felségednek magas tu­
domására hozni, ezt az orvoslást akarjuk 
felséged atyai gondoskodásától kérni.

A képviselőháznak 1904. november hó 
18 án tartott ülésében a Ház elnöke a Ház 
szabályait nyilvánvalóan es tudatosan meg 
sértette, midőn a képviselők egy csoportjá 
nak, állítólag többségének, fölkiáltásokban 
nyilvánított kívánságára a vita befejezése 
előtt és szabályszerű szavazás nélkül elfo­
gadottnak nyilvánított egy határozati javas­
latot, amely a fenuállh házszabályok nagy­
mérvű módosítását tartalmazza. Az eképp 
megalkotott ni házszabály nyilvánvalóan jo 
gilag érvénytelen és igy érvénytelen az 
annak segítségével hozott minden további ha­
tározat is. Eue a körülményre pedig azért 
kell felséged magas figyelmét irányítanunk, 
mert — amennyiben az érvénytelen uj ház­
szabályok mellett való határozathozatal &
kópviselöhózban mégis megkísértenék, sőt
sikerülne — olyan törvényjavaslatot terjesz­
tetnének királyi szentesítés végett felséged 
elé, amelyeket ez a szentesítés sem emel

A pokolgép.

hetne törvényerőre, amelyeknek szentesítését 
tehát felséged nem eszközölhetne a királyt
magas tekintélye csorbítása, az alkotmány 
súlyos megsértése, nemkülönben beláthatatlan 
összeütközések és zavarok előidézése nélkül.

De van a megtörtént házszabulysertés- 
nek még egy oldala, amelynek feltárását 
alattvalói kötelességünknek tartjuk, jelesül 
az, hogy ennek a merényletnek elkövetésére 
minden kétséget kizárólag felséged minisz 
terelnökétől jött a iuluivás.

Ha itt csupán az forogna fenn, hogy 
a király első tanácsosa mint bünszerző sze­
repel a házszabályok tudatos megsértésénél, 
tehát az alkotmány egyik legfontosabb 
biztosítékának lerombolásánál, úgy ez a 
ténysem lehetue felséged előtt közömbös.

Mert kétségtelen igaz ugyan, hogy a 
házszabályok tekintetében való minden in­
tézkedés a Háznak kizárólagos jogkörébe tar­
tozik ; de bh azok megsértésében felséged 
minisztere bűnrészes, akkor a királyi és a 
nemzeti jogok szoros összefüggése folytán, 
méltán kérhetjük felségedet, hogy ettől 
a minisztertől bizalmát megvonni méltóz- 

!tassék.
• De mit szóljunk a miniszterelnök azon 

további lényéről, hogy ugyanazon a napon, 
amelyen az ő felhívására a merénylet elkö­
vettetett, legfelsőbb kéziratot eszközölt ki 
felségedtől az országgyűlés ülésszakának be­
rekesztésére és azt nyomban a merénylet 
befejezése után ki is hirdettette," úgy hogy 
a házszabályok tudatos megsórtése és az 
ülésszaknak felséged által történt berekesz-

A közeli toronyóra tizet ütött. A ha­
talmas épületben, a bank óriási palotájá­
ban minden elcsendesült. Az utolsó túl­
buzgó hivatalnokok is el hagyták az épüle­
tet, aházfelügyelő még egyszer körüljárta a 
helyiségeket, azután nyugalomra tért.

Mély csend ...
A pánczólszobában vagyunk. Körös­

körül félelmetes nagyságú vasszekrények 
telve aranynyal. ezüsttel és más drágasá­
gokkal. Egyik sarokban erősen pántozott 
vasszekrényben a bank értékpapírjai ős 
milliónyi értékű bankjegyek. A szoba kö­
zepén kis asztalka, rajta földig érő terítő, 
fölötte pedig állandóan villamos láng ég.

A kriptaszerü csöndet mintha emberi 
lélegzés nesze zavarná meg. Valóban. E 
perezben megmozdul a földig érő érő ta­
karó és az asztal alól egy alak mászik 
elő. Elegáns, nyurga legény. És nyugodt 
bátorsággal tekint körül, mint a ki a vi- 
mzonyoKkal teljesen ismerős. Egy dobozt 
tesz az asztalra, melléje pedig bőrtáskát.

Végre hát eléri czélját. Amiért any- 
nyi esztendőn át törte magát, dolgozott, 
virrasztóit: most övé lesz. Gazdag lesz,

milliomos. Csak hidegvér, nyugalom, fi­
atal ember . . . Kezedben most élted sorsa,1 
gazdag leszel, lesz palotád, fogatod, lesz­
nek szeretőid, bomlani fognak érted az 
asszonyok, irigyelni fognak a férfiak. Mi­
lyen okosan is csináltam ezt. Ezek a kis 
kulcsok, melyek engem milliók urává 
tesznek, az utat is szabaddá teszik ne­
kem ki a külvilágba. És azután ez a kis 
barátom itt az asztalon hadd végezze kö­
telességét.

Itt megborzad az ifjú. Igen, az akis 
doboz, az a rettenetes pokolgép befejezi 
majd a színjátékot. Ha táskájában lesz­
nek a milliók, csak meg kell ütnie a he­
gyében lévő tüt, az óraszerkezet megkezdi 
feltartózhatatlan működését és pontosan, 
tiz perez leforgása után . . . Hol lesz ő 
már akkor ? Egy óriási robbanás és a 
bank hatalmas épülete romokban fog he­
verni. Haha! Ki fog rá gyanakodni ? O 
reá, a legbecsületesebb tisztviselőre. Az 
újságok tele lesznek a katasztrófával. 
Naevszerü 1 No de lássunk munkához, az 
idő sürget.

Az ifjú nyugodt léptekkel megy a 
sarokban levő vasszekrényhez, bedugja a 
kulcsot és az ajtó, a milliókat rejtő ajtó

feltárul előtte. Pár perez alatt telerakja 
táskáját nagy bankjegyekkel. Hideg vér­
rel számlálja bele a csomókat. Így ni, 20 
millió frank. Elég csinos összegeeske. Most, 
azután alászoIgája. Tiz perez múlva már 
csinosan berendezett garszon lakomban 
leszek, negyedóra múlva pedig már a 
Taverne d’Olympiában, hol a fiukkal és 
Auréljával, a pisze szendével van talál­
kám. Hej leánykáin, ma nem iszol ám 
egy ballon sört, mint rendesen, hanem 
reimsit, édesem, reimsit. No de most en 
avant 1

Paul Hongon becsi*ja a tállkát és 
az asztalhoz megy. Egynegyed tizenegy 
óra van. Megborzad kissé, de azután ösz- 
szedi magát és ráüt a ezukorsiiveg^ alakú 
doboz hegyőre, a szeg benyomul. E perez­
ben megkezdődik az óraszerkezet műkö­
dése és hallatszik zakatolása.

Az ifjú most fölveszi a táskát és a 
ajtóhoz megy, a kulcsot a kulcslyukba 
teszi, egyet'fordít . . . irgalmas Isten 1 A 
kulcs beletört. Irtózatos, most itt van 
fogva, oh rémület és a pokolgép 1 Min­
denható Isten, ne hagyj el . . . hiszen ez 
őrület . . . három perez, igen már három 
percze, hogy beütötte a szeget, mit te-

Mesés olcsó árban eladatnak
a raktáron lévő összes téli térfi- és gyermek ruhák
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lése egy és ugyanazon cselekvés öntudato­
san összekapcsolt részletei gyanánt állanak 
a képviselőház és a nemzet előtt ?

Hűségünk és felséged alkotmány-tisz­
teletébe vetett hitünk nem enged tért annak 
a föltevésnek, mintha felségednek a körül­
mények e találkozásáról előzetesen tudomása 
lett v >lna ; fői kell tennünk és föl is tesz- 
szük, hogy a miniszterelnök, midőn falsé 
gedtől ama kéziratot kieszközölte, nem 
mondta meg, hogy minő czélból kéri azt, 
nem vallotta be, hogy neki arra egy alkot­
mányellenes merényletnek lebonyolítása szem­
pontjából van szüksége. De akkor kétszere
sei bűnös az a miniszterelnök, aki felséged 
bizalmával ilymódon visszaélt. Bűnös a nem­
zet ellen, a melynek alkotmányos biztosíté­
kain csorbát ejtett; bűnös a király ellen, a 
kit olyan közreműködés látszatának tett ki, 
amely ha valóban fenforogna, megingatná a 
koronázási eskü sértetlenségébe vetett hitet, 
aláásná a királyi hatalom alkotmányjogi és 
erkölcsi alapjait.

Mi tehat, felséged hü Magyarországá­
nak országgyülésileg egybegyült képviselői, 
súlyos kötelességmulasztást követnénk el, ha 
felséged magas figyelmét erre az aggasztó 
helyzetre föl nem hivnók. Hűségűnk minden 
igyekezete sem vehetné ki a nemzet leiké­
ből azt a lesújtó benyomást, hogy a minisz­
ter alkotmányellenes merénylete a király 
előzetes tudtával és beleegyezésével történt,
midőn abban a fegyverzetben, amelylyel a 
miniszter merényletét végrehajtotta, egy ki
rályi kézirat ts szerepel, ha ezt a minisz­
tert, aki felséged keze Írásával eképp vissza­
élni merészelt nem sújtaná királyának meg 
érdemelt haragja. Ha pedig ez a benyomás, 
sőt, csak ilyen kétely, magát a nemzet szi­
vébe befészkelhetné, támpontokkal bírván a 
tények megmagyarázhatlan lánczolatában, 
akkor meginogna minden, amit örök időkre 
biztosítottnak vóltüna attól az órától fogva, 
melyben a nemzet Szent István koronáját 
felséged fölszentelt fejére tette, akkor föl­

gyen, segíts rajtam könyörületes Isten 1 
Nini, az óra tovább halad, — már négy 
perez . . . irtózatos és a gép zakatol, za­
katol feltartóztathatlanul tovább, tovább 
és ő még itt van, nincs menekvés . . . 
oh átkos milliók, melyek őt idehozták . .. 
öt perez már ... a hideg verejték üti ki 
homlokát, folyik róla a viz, egész teste 
reszket, oh kárhozat . . . hat perez, hat 
perez, szörnyűség. Szemei az iszonyattól 
rémülten merednek ki üregeikből és a gép 
zakatol tovább, tovább . . . hót perez, a 
zakatolás mint óriási kalapácsok ütése 
hangzik dobhártyáján . . . dóm—bum, 
dóm—bum . . . nyolez perez ... a fiú a 
rémülettől megdermedve, egyetlen hang 
sem tud torkából előtörni, óriási léptek­
kel látja közeledni végzetét. Szemei a ke­
zében levő órára vannak meresztve . . . 
Nincs menekvés . . .

*

Monsieur Louis Guadeloupe, a bank 
érdemes pénztárnoka reggel 9 órakor, a 
mit egy hivatalnok társa kiséretóben a 
pánczélszoba vas ajtajához ment azt fel­
nyitandó, meglepetéssel tapasztalta, hogy 
az ajtó foggantyuja keze nyomásának en­
ged. Nyitva volt I Az ajtón belül holtan 
elterülve feküdt Paul Rougon, a" fiatal 
tisztviselő, az asztalon pedig valami régi, 
rozoga pokolgép . . .

élednek inomorn idők emlékei és íjra meg­
nyílnának a dicső magyar némáét regi sehel.

ifit ől óvjon Isten, ettől mentsen meg 
nemzetet és királyt felséged bölcsesége és 
atyai jóindulata. Nem érdemelte meg ez a 
nemzet, a noly törhetlen hűséggel viseltetik 
felséged iránt, nem érdemelte meg felséged, 
aki lelkiismeretesen ragaszkodik az alkot 
mányhoz, hogy megtévedt miniszterek fonák 
cselekvése ismét a kétely homályát borítsa 
arra a bizalomra, amelynek király és nem­
zet közt fenállania kell. Egy nyílt szó, egy 
királyi tett, amely lesújt a merénylőkre, ke­
letkezésében eloszla'hatja ezt a homályt.

A nyílt szóval, alattvalói hűségünk su­
gallata szerint, jelen hódolatteljes feliratunk­
ban fordulunk felségedhez. A királyi tettel 
pedig felségedtől várjuk, midőn alázatosan 
kérjük felségedet, méltóztassék gróf Tisza 
István miniszterelnök urat, aki az a 1 
kotmány megtámadása által nemzetének 
és királyának bizalmára egyaránt mól 
tatlanná vált, állásából elmozdítani és 
az ország kormányzatát alkotmánytisz 
telő férfiakra bízni.

Kik egyébiránt legmélyebb 
hódolattal maradunk

Felségednek
leghívebb alattvalói. 

Közrebocsátja a »szövetkezett ellenzék* 
1904. november hó 19-én tarlóit értekezle­
téből a .Szövetkezett ellenzék vezérlő bi­
zottsága" Kossuth Ferencz s. k. elnök. Gróf 
Apponyi Albert s. k. Báró Bánffy Dezső 
s. k. stb.

Politikai híreink.
Budapest, november 31.

A Vigadó nagytermdben megtar­
tott zzabadelvü nagygyűlésről már hét­
főn reggeli lapunkban leadtuk a rész­
letes tudósításunkat. Ez a népgyülés 
a napibérért fölfogadott rendezők, ren­
dőrök, detektívek oltalma alatt folyt le 
és az egyértelmű tudósításokból öröm­
mel állapítjuk meg, hogy az óriási do 
bogó előkelő vendégein — miniszte­
reken és nem minisztereken — kívül 
és a népüket fölhajtó külvárosi klikk­
királyokon kívül igen kevesen vök 
tak a gyűlésen a főváros komoly 
értelmiségéből valók . . . Még sem 
mindenre kapható Budapest polgár­
sága, ha mindjárt szabadelvű is. A 
gyűlés egy önérzetes város lakossága 
népgyüléeének a karrikaturája volt.

Erre tehát nem is érdemes több 
szót vesztegetni, sokkal érdekesebbek 
a helyzetre vonatkozó tájékoztatások. 
Az érdekesebbnél-érdekesebb adatok 
lánczszemekként fűződnek össze.

Tiesa tervei.
Egyik Tisza gárdista b mái te el : „A 

Ház deczember 9-én fog újra megnyílni. Ha 
az ellenzék addig be nem adj* a derekát, 
folytatni fogjuk a megkezdett akcziót és 
ebben az ellenzék semmiképpen nem fog 
bennünket akadályozni. Hiába mondják, hogy 
a miniszteolnök és a Ház elnöke nem fog 
nak többé szóhoz jutni, azért megl sz az aj 
rend és megmtrad a módosított házszabály. 
Arra sz imitanak, hogy botrányok lesznek és 
hogy Apponyi vagy Kossuth kivezetésével

majd fellármázzák az országot. Rosszul szá­
mítanak, mert senkit sem fognak kivezetni ; 
az alnők egyszerűen ki fogja zárni, azo­
kat, akik a klotürhe nem illeszkednek 
bele és gondoskodni fog róla, hogy be 
ne ereszszék őket a Házba a kizárás 
tartama alatt. Ex-lexről vagyis, házfelosz- 
latá^ról indemnitás nélkül szó sincsen. A 
miniszterelnök be fogja nyújtani az indem- 
nitásról szóló törvényjavaslatot és ha ennél 
akadékoskodnak, az elnök egyszerűen ki 
fogja jelenteni az uj házszabály alapján, 
hogy másnap délben bej ezik a vitát és 
szavaznak. Szavazni is fognak csak úgy, 
mint most szavaztak és csak ezután jön az 
újabb elnapolás vagy feloszlatás. Télen nem 
választunk.

Sséll Kálmán a királynál.
Sok szó esett Széli Kálmán kilé­

péséről, mely azonban nem követke­
zett be. Hiába igyekeztek Szélit kapa- 
czitálni, hogy lépjen ki a pártkörből 
és ennél tovább ne menjen ; ő ra­
gaszkodott korábbi álláspontjához, hogy 
lemond a mandátumról. Széli tegnap 
hazautazott Rátótra, hogy ott nyugod­
tan megírhassa lemondó levelét, mely­
ben bírálatot akar és fog mondani a 
politikai helyzetről.

A lemondó levél még ma vagy 
holnap fog nyilvánosságra kerülni. Mi­
előtt Széli elutazott, Gödöllőn járt a 
királynál és titkos tanácsosi joga 
alapján jelentkezett kihallgatás! a. 
Ezt a tényt majd igyekeznek letagadni, 
mert a király a miniszterelnök meg­
kérdezése nélkül fogadta Szélit, a ki 
bemutatta ő felségének az ellen­
zéknek manifesztumát, mely rendes 
utón nem kerülhetett volna a király 
színe elé. Széli erről a kihallgatásról 
nem akart nyilatkozni, ami természe­
tes is, de biztos, hogy a kihallgatás 
megvolt és hogy Széli nagy szolgá­
latot tett az országnak, mikor a 
királyt idejekorán tájékoztatta a 
helyzetről.
A darabant kapitány ie jelentkezik.

Tulajdon politikai gyermeke forog­
ván veszélyben, a darabant kapitány kétfo- 
gaton vágtatott a vasúthoz a vasútról Gö­
döllőre és a királynál kihallgatásra jelentke­
zett báró Fejérváry Géza. Mit beszélt a ki­
rállyal és a király mit válaszolt ? Ki tadná 
ezt megmondani a beszélgetőkön kívül és 
gróf Tisza Istvánon kivül. Annyit azonban 
tudnak, Hogy amikor a darabant kapitány a 
királyi kastély folyósóján találkozott Schies- 
sei báróval, nagy örvendezve elmondta neki:

— A felség kitűnő színben van és 
nagyon jókedvű . . .

Önálltatások.
A miniszterelnök még mindig hiszi, 

hogy közte és a szövetkezett ellenzék 
közt létre jön a megegyezés. Az egyez­
kedésre pedig megbízást kapnak az And- 
rássyak, akiknek a kilépése szinleges és 
csak arra való, hogy a közvetítés szerepét 
annál könnyebben teljesíthessék. Az And- 
rassyak — igy mo dták ők maguk — kész­
séggel támogatják Tiszát a házszabá'yrevi- 
ztó műnk íjában és ezt az alapot fogadta el 
maga gróf Tisza István is.

Francaiéból.

Urak figyelmébe! Valódi angol gyapjúszövet különlegességeket 
legszolidabb szabott árak mellett WeiSZ Adolf 
posztókereíkedönél szerezhetjük be. KoSSöth- 
UtCZa Dörre c/.ukrász mellett, n

Brassói szövetek
kixárólaíos raktára.

UKBKECZENI FÜGGETLEN ÜJSAO 1901. november 22
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I
A miniszterelnök abból indul ki, hogy I a jó öreg Kovács bácsi hétfőre virradóra 

a Ház nem alkotott törvényt, hanem csak, hirtelen meghalt. A derék, mindenki által 
határozattal magáénak fogadta Dániel Gábor kodvfllt_ lir ntóhhi m/Hmn beteges-J-j yj íj i«> - —w v - -

határozat javaslatát. Ezt a határozati ja­
vaslatot egy újabb határozat hatályon kívül 
helyezhet . Nem kell hozzá más, mint a 
többség hozzájárulása. Ha az ellenzék köle 
lező Ígéretet tesz, hogy a házszabályok mó­
dosítására bizottság kiküldését nem akadá 
lyozza, sőt a bizottság munkálatain maga is 
részt vesz, továbbá, ha az ellenzék nem 
gátolja a módosított házszabályok záros ha 
táridőhöz kötött napirendre tűzését : úgy 
gróf Tisza István váltakozik olyan határo­
zat javaslat beterjesztésére, a mely a Dá 
niel féle határozati javaslatot hatályon kívül 
helyezi és egyben Ígéretet tesz, hogy a mó 
dositott házszabályokkal egyidejűleg beter­
jeszd javaslatát a választói jog kiterjeszté­
séről és ezzel szent lesz a béke ! ?

A mór — mehet.
Mai forrásunk, még pedig ugyan­

csak szabadelvű forrás jelenti :
A király nem tűri a zavaros álla­

potokat. Nyugalomért sovárog és igen 
sok engedékenységre hajlik, ha a nyu­
galmat a maga számára megszerezheti. 
Tisza István gróf az obstrukezió kiir­
tására vállalkozott. Ez a mór tehát 
már készen van és következhetik a 
másik mór, aki még nem tette meg a 
kötelességét.

Ki less a Tisza utóda ?
Élénk kombinácziók folynak, ki lesz a Tisza 

István utódja. A legtöbb ember azt mondja, 
hogy gróf Khuen-Héderváry lenne fiz utód, 
de ez kizárt dolog, mert Khuennek Tisza 
vaj együtt buknia kell. Megy az egftsz 
kabinet és ennek a kabinetnek egyetlen tagja 
sem lehet Tisza István utódja.

A másik jelölt gróf Andrássy Gyula,

kedvelt, öreg ur az utóbbi időben beteges­
kedett, de azért, ha szédelegve is, esak fel- 
járogatolt borz utcza 8. sz. a. lakásáról a 
hivatalába és az utolsó napig pontosan el­
végezte hivatalos teendőit. Vasárnap este 
még ismerőseivel borozgatett és este tért 
nyugovóra. A halál álmában lepte meg. Szív 
szélhüdés érte. Az elhunyt 12 év óta állolt 
a vármegye szolgálatában. Theologiát vég 
zott, majd később a Dégenfeld család téglás! 
uradalmában volt gazdatiszt. Onnan jött a 
vármegyéhez. Pontos hivatalnok, derek em 
bér volt, szerette mindenki a sorsával meg 
elégedett, 62 éves öreg urat. Temetésén 
részt vesz a varmegye tisztikara.

Adomány a Booakay-asoborra 
A hajdúböszörményi Bocskay szobor, a Ko 
vács Gyula képviselő 200 koronát ajándéka 
zotti E czélra már 86863 korona 22 fillér 
gyűlt össze eddig.

az njság ?
November 21.

Szás angol Erdélyben. Marosvá­
sárhelyről írják : Illyés Lajos székest nagy 
birtokost és a szováti fürdő tulajdonosát tá­
viratilag értesítették Budapestről, hogy Paget 
és Wangh vezotóse mellett egy angolokból 
álló, körülbelül 100 tagot számláló vendég­
társaság, a jövő hó deczember 2-án érke­
zik Szovtára ; részint a virágzásnak és hir 
nek örvendő, gyönyörű fekvésű fürdő meg 
tekintése és tanulmány zása, részint és 
egyúttal medve vadászat czéijaból ii. Ebből 
az alkalomból Illyé- Lajos táviratil ig érte­
sítette az előkelő vendégek vezetőit, hogy 
szállodáját és a szükséges szobákat kész 
seggel fogja az ango ok rendelkezésére bo 

aki éppen azért lépett ki a pártból, hogy; csájtani.
módjában legyen elfogulatianu1 közvetíteni j HOgVail bCSZélH6k 8 CSáSZárrÓl?
* PAtH.ktmS je!öU gról Zieh, Moo,, aki | A bécsi reiebsratk pénteki ülésén Per- 
viszont a néppártból lépő t ki, hogy felfelé | nersdorf képviselő így beszélt a csá 
posszibilis maradjon. Nem hisszük azonban,; szárról és a Habsburgházról: 
hogy Zichy János miniszterelnökségére előbbi — A monarkia szerencsétlen hely 
kerülne a sor, mint Ferencz Ferdinand ’ zetének oka y dinasztia, amely hat-
ura kodására. . ... ... T j száz év óta egyebet sem tett, mintNegyedik és valószínűleg önjelölt Láng, “ ,6Jr ,, ... ,
Lajos, kinek hívei — vajmi kevesen van- hogy anyagilag es szellemileg tónk' 
nak — azt terjesztik, hogy ö kvóta tanul- | retette a népet, nem látott mást a 
Hiánya miatt annyira kedves ember Becs­
ben, hogy az osztrák aulikusok az ő mi 
niszterelnökségét fogják puszirozni.

Ötödik jelölt Wekerle Sándor, aki ál 
landó jelölt minden kormányválssg alkal­
mával. A tni értesülésünk szerint Wekerlé- 
nek fog jutni a közvetítői szerep, a békés ki 
bontakozás utjának egyengetére, de minisz­
terelnök aligha lesz. •

Több név egyelőre nem jött forga­
lomba, de biztos, hogy valahány embert a 
király maga elé fog idézni, ugyanannyit fog­
nak miniszterelnöknek jelölni. Az összes 
kombinácziók között a legvalószínűbb, 
bogy gróf Andrássy Gyula lesz az uj 
miniszterelnök és pedig még ebben az

rencsétlen család már sok bajt ho­
zott a fejünkre.

Megszökött a ozigányprimáseal
Egy szomorú regény véres fejezete játszó­
dott le Csanádpalotán. Cstpodár menyasz- 
szonyról van benne szó, akit megszöktetett 
egy czigányprimás ; a vőlegény pedig nem 
vette hid gvó-rd a dolgot, hanem öngyil­
kosságot követett el. E hó 2 án volt az ér­
dekes e jegy'és : Tornyai Thury Pál elje­
gyezte Tószegi Marjai Etelkát. Mindenki azt 
hitte, hogy szerelmi házasság készül s a je­
gyesek a legnagyobb gyöngédséggel fűződtek 
egymáshoz. Csak néhanyan beszélték a falu­
ban, hogy a menyasszony nagyon kaczér s 
udvaroltál magának . . . November 15-óro 
volt kitűzve az esküvő. Azonban váratlan 
fordulat történt: a menyasszony eltűnt. Ke­
resték, kutatták, amíg kiderült, hogy a meny­
asszony Kovács Péter csanádpalotai czi 
gánypnmát-Sil megszökött. Állítólag Amerika 
f lé vették utjokat. A cserbenhagyott vőle­
gényt a hir hallatára oly nagy elkeseredés 
fogta el, hogy öngyilkosságot követett el. 
Revolverrel kétszer magára lőtt. Mind a két 
golyó nemesebb részeket sértett s haldo­
kolva vitték lakására. A szökevény szerelme­
seket a csendőrsóg nyomozza. Thury iránt, 
akinek állapota igen aggasztó, általános a 
részvét.

VÁROSI SZÍNHÁZ.

monarkia népében, mint kizsákmá­
nyolni való objektumot. Hatszáz év 
óta nyomja ez a szerencsétlen di­
nasztia a monarkiát, számban nö­
vekszik és szaporodik ez a família, 
a czivilista és apanázs szaporodik 
évről-év re, mi tartjuk ki őket s mit 
szóljunk erről a családról, az asszo­
nyok bigottak, a férfiak klerikáli­
sok, tudatlanok és műveletlenek. 
Bemocskolt magánéletéről ennek a 
családnak nem is akarok beszélni. 
fKözbekiáltások : Ahal Ottó !) — Egy-miniszterelnök es pedig meg eooen az , v — uaévben, hogy az uj kormány még újév szer azt mondtak nekem, ha Ferem 

___ a- y , ___ ónrl Inn ii tmnrn kivando-indemnitás't kaphasson. Ferdinánd jön a trónra, kivándo­
rolhatok, hát én meg is teszem . .. 
Hát mi ez a dinasztia ? Nem volt 
elég hatszáz év, hogy valami ne- 

Kovács bácsi halála. A vármegye meset termelt volna ez a család,.. 
központi járás főszolga bíróságának igtatója, fejétől bűzlik a bal ... Lz a sze-

Vármegyénk és vidéke.

Folyó szám 61. Bérlet 45-ik szám (C)
Debreczen, kedd, 1904. évi november 22-én

Fölösleges férjek.
Vigjá ék 3 felvonásban. Irta : Beöthy László.

Személyek : Pataki Ákos — Sebestyén Géza. 
Lenke, felesége — Szabó Irma. Irén — Hahnel 
Aranka. Teréz — Havasi Szidi. Réz Pál — Krémér 
Jenő. Révész Elemér — Osortos Gyula. Löw és 
Barna — Iványi Antal. Klári szobaleány - - Püspöky 
Rózsi. Miska, kertészlegény — Virágháti Lajos.

Holnap, szerdán, november hó 23-án, bét let 
46 ik szám „A“

Kis alamuszi.
Eredeti vig operette 3 felvonásban. Irta és

zenéjét szerzetté : Bokor József.

Gsigánybáró.
A színház igazgatósága a tegnapi este 

szép sikeréből levonhatná az egyedül le­
vonható következtetést : sokkal jobb, ha 
régi kipróbált jó darabokat hoz színre jó 
előadásban, mintsem hegyire hátára halmo­
zott a fővárosi színpadokról kiselejtezett 
újdonságokat készületlenül, kelletlen já­
tékkal.

A czigánybáró szélűben ismert dalia- 
mai olyan sikert hoztak a szereplőknek, a 
mivel meglehettek elégedve. Rég nem hang­
zott fel annyi jól megérdemelt taps nyílt szí­
nen, mint tegnap.

Karacs, ez a régi gárdából való java 
ereje a társulatnak, érczes . hangjával való­
ban méltó kreálója a főszerepnek. Sugár 
Aranka, mint Szaffi, hangban és játékban 
egyaránt kiváló partnere. Gyönyörű szerelmi 
kettősük, valamint magán énekszámaik tap­
sot és elismerést arattak kivétel nélkül. Kré­
memé a harmadik felvonásban egy csinos 
dalt adott elő nagyon kedvesen. Krémer,

Tör tesztesés kölcsönöket
földbirtokokra és házakra, előnyős feltétel, gyors és pontos lebonyolítás­
sal csakis a régebben fennálló Ingatlan és Földhitel Forgalmi 
Intézet nyújt, Debreczenben. Hunyady-u. 17. a vasúti állomástól 
egyenesen bevezető utón. Levélbeli megkeresésekre azonnal válaszol
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Szilágyi meg a nevetni valóról gondoskod­
tak. Az utóbbinak különösen jó napja volt, 
különben Zsupán olyan hálás szerep, hogy 
azt rosszul megjátszani talán nem is lehet, 
Diszk-tezés, rendezés kielégítő. A zenekar 
vezetése is erélyes kézben volt.

Cl.
A kis alamuszi. Szerdán lesz a rep- 

rize Bokor József 3 felvonásos operettjének, 
a „Kis alamuszi*-nak. Az operett főbb sze­
repeit Rózsa Lili, Sugár Aranka, Rományi 
Mária, Iványi Antal, Krérner Jenő, Mezei 
Andor, Karaes Imre, Csortos Gyula, Faragó 
Ödön és Szilágyi Aladár játszák.

Éjszakai kvártély a képviseloházban.
— November 21. —

Egyik kormánypárti lapban ma a 
következő közlemény jelent meg:

„Perczelhir szerint azt is kijelen­
tette, hogy a renitens képviselők meg­
büntetésére a „kivezettetés“-t alkal­
mazni nem fogja, de gondoskodni 
kell róla, hogy az ülésekről kizárt 
képviselők a kizárás tartamára a par
lament épületébe ne juthassanak be.

A hazelnök ezt nyilván Apponyi 
Albert grófnak üzeni, aki tudvalevőleg 
ismételten kijelentette, hogy a legelső 
ülésen a régi házszabályok érteimében 
fog cselekedni, a tárgyalást ezzel meg­
akasztja és nem fog tágítani, bárha ki 
is vezetik érte.

Perczel Dezsőnek ez az üzenete 
azonban nem marad válasz nélkül. 
Több mint harmincz függetlenségi kép­
viselő ugyanis arra határozta el ma­
gát, hogy mindenben úgy járnak el, 
mint Apponyi, szintén ki fogják uta- 
sittatni magukat, az ülésteremből azon­
ban nem mennek ki, hanem ott tar­
tózkodnak egész a másnapi ülésig.

Szóval ott fogják tölteni az egész 
éjszakát és igy az elnököt rákénysze­
rítik, bent a Házban kövesse el azt a 
hallatlan botrányt, bogy a népképvise 
löket fegyveres kézzel távolittassa el

nemzeterkölcsi tanulságokra is oktat szép 
eszméivel, fenkölt, a küzdelmes élet dere
által érlelt gondolataival.

*

ügy tudom, hogy ez az egészen iíju 
ember a szülei szeretet puhakarját nél 
külözte ; a sorstól egyszerű szegedi föld- 
mives csalad hajlékába sodortatva növe­
kedett fel, a hol go.idozói: az öreg ma­
gyar ember és öreg magyar asszony, mint 
a „Péter gyerek* esetében megkapóan 
Írja le, végül is magok véréből való való 
vérként szerették meg és ösmerték el 
hozzátartónak, — az egyszerű parasztok, 
az idegenek . . .

Damó (Dóvics) Oszkár a virágos me­
zőnek, az érdes, egyszerű, de jólelkü 
magyar parasztságnak most írásaiban há­
lálja vissza irántokjébredt mély és gondos 
szereiét. Közöttük cseperedvén fel : kük­
ről, mint bevülről ösmeri népének jó, 
mint rósz tulajdonságait. És történeteiben 
a rósz tulajdonságok végzetes kihatá 
sát olyan élénken, olyan megkapóan tar,a 
elébök, hogy azokból, ha olvassak, az 
egyszerű emberek is okulhatnak ; másrészt 
a nagy, nemes tulajdonságok megbecsü­
lésének a családra, mint az egész nemzetre 
kiható üdvét a legalkalmasabban lehet a 
közfelfogásba oltani az ilyen majd szo­
morkás, majd derűs, mincvógiglea becsü­
letes, erős magyar irányú könyvecskével, 
a milyen ez a könyvecske is, melynek 
igénytelen őszinteségében, természetessé 
gében, a mezei virágoktól körülfont igaz 
haza és fajszeretetóben rejlik sohanem 
múlandó értéke.

Az egyes törtéteknek, egyes tőrülvágott 
magyar alakoknak a részletezésére nem 
is terek ki, csak az összbenyomásról szá­
molok be és ezek alapján mondom, hogy 
a fiatal Damó, a ki maga is a jó Szegedi 
Napló-nál bontogatja tehetsége ,szárnyait 
olyan mély érzésű, mély tekintetű, tör­
ténetei megválasztásában, erkölcsi alapo 
zásában, megoldásában olyan eredeti te­
hetség, akitől sokat várhatunk és a kit 
azért szeretettel ajánlok az irodalombará­
tok pártfogásába.

óreg őrmester.

Irodalom és müvéset.
Damó Oszkár könyve.

(Napsugárban Szeged, 1904. End 
rényi Lr-jus könyvnyomtató üzle éből. 88 
oldal. Ára 1 korona.)

Ma még cskk kis térség, a mennyit a 
Damó (Davies) Oszkár ifjú szegedi iró te­
kintete beláihit. A kis Rabiak zöldüvegén 
át egy-egy paraszt szol ácska belseje és a 
vógnólktiiinek tetsző magyar mezőségből 
egy-egy jegenyefás tanyácskának a kör­
nyéke a közéd barázdától határolt an.

Erre a kis területre állítja be nehány 
alakját, a kik, ha a szoknyás rendhez, ha 
a köldmönös, naptól bámult arczu hadhoz 
tartoznak, telivér, tisztavér magyarok. Az 
érdekesség okáért semmi különös festéket 
nem kenczeficzél rájok az ifjú iró, hanem 
a valóóletnek megfelelően vonultatja fel, 
szerepelteti erkölcsi alapon mozgó szó 
morkas, majd csöndes derűs kistőrtónetei- 
nek hőseit, hősnőit.

Én becseseknek Ítélem a szegedi ma 
még névtelen ifjú iró első szárnycsapásait. 
A szerény könyvecske nemcsak hüttikör 
képeket mutat fel kis magyarjaink életé 
böl, a mihez már magában véve művészi 
képesség kell; hanem becses néperkölcsi,

Egy oláh hasai! a Barangolá­
sokról Felemtitést érdemel, hogy ifjabb 
Móricz Pál „Barangolások* czimü müve 
iránt, amely karácsonyra jelenik meg, a 
szászok és oláhok közül is számosán érdek­
lődnek. Ide iktatjuk egy előkelő oláh főpapi 
családból származó, hazafias érzésű oláh 
földbirtokosnak a levelét, a ki az aradi 
„Függetienség*-ből értesült a mü megjele­
néséről :

Kedves Uram !
Mint régi jó ismerőse és őszinte tisz­

telője megrendelem „Barangolások* czimü 
újabb könyvét.

Mint oláh ember, de — hizélgek ma­
gamnak — feltétlen jó hazafi, én is 
részesülni akarok a belső- és külső erők­
től megtámadott szegény hazánk életébe 
tett, nagyon szükséges bizalmas betekin­
tésében.

Áldás kisérje üdvös működését ;
Igaz tisztelője

B. Szevér.
A* amatőr művészi és fényképezési 

folyóirat igen díszes kiállítású és tartalmas 
példányát küldték meg. A főnyképnyomások 
kai ólénkitett, díszes, érdekes folyóiratot 
Kohlmann Arthur doktor szerkeszti. Egyes 
szám ára 60 fillér. Megrendelhető Budapes­
ten, a Honvéd utcza 10 szám alatti kiadóhi­
vatalban. Az „Amatőr* megérdemli, hogy 
szélesebb körben olvassák.

ujoowsAqok.
Elért hallgatnak a hajdúságiak ?

Pénteken történt a magyar histó­
ria egyik legnagyobb gazsága és va­
sárnap már feleltek rá a felháborodott 
tiltakozások, a megvetés szavával az 
ország. Tizenkilencz vidéki kerület­
ben tartottak vasárnap népgyülést és 
lefolyásaikból már távoli égzengés gya­
nánt hallatszik az a vihar, amely el­
pusztítja, nyom nélkül elsöpri a föid- 
szinéröl azokat a kreatúrákat, akik tiz 
körmükkel vájták magukat ki a sem­
miből, hogy megbecstelenitsék ennek 
a boldogtalan országnak apró, szerte- 
züllő, feldúlt politikai szellemét s fel­
szántsák a mi földünket idegen mag 
számára.

Az ellenzék lázas gyorsaságggal 
dolgozik azon, hogy a választókerüle­
tek népét átizzasa azzal a szenvedél­
lyel, amely a közvélemény megnyilat­
kozásából máris kitombol.

A jövő vasárnapon az ország 
minden zugában már népgyülések lesz­
nek, melyeken az ellenzék képviselői 
elmagyarázzák azoknak, akik talán 
még nincsenek egészen tisztában vele, 
hogy közjogunk és az alkotmány milyen 
súlyos meggyalázása fűződik november 
tizennyolezadikához.

Szégyenljük, hogy Debreczenben 
és a Hajdúságon, hol olyan erős és 
tömeges a függetlenségi párt, az el­
lenzék, még csak lépéseket sem tettek 
a tiltakozó népgyülések megtartására. 
Szégyenljük, hogy tizenkilencz más 
vidéki kerület megelőzte Debreczent 
és a Hajdúságot. Hát mire várnak 
még ? Hát miért hallgat Debreczen ? 
Miért hallgatnak a kuruez hajdúsá­
giak ? Vagy talán az alkotmánysértő 
Tisza nekik is kedvökre cselekedett ?

Helytartó és Czézár.
A császári helytartó a diadal mámorá­

tól ittasan, pokoli gőggel szivében lépett ki 
az aranytól csillogó amphiteatrumból. Vazal­
lusai elkísérték a kocsijáig és mindegyik 
nyújtogatta a nyakát, hogy a ezézári főpri- 
bek szeméből Őt érje az utolsó pillantás.

A kocsiba ült és kemény hangon szólt:
— A várba 1
A prüszkölő lovak nekiiramodtak. — A 

feummikerekek halkan pattogtak a kövezeten 
és az éjszakában csudás melódia szűrődött 
át a ködön.

Kossuth Lajos azt üzente 
Elfogyott a regimentje . . •

— Gyorsabban 1 A kocsi örült iramban 
vágtatott tova. A regyogó palota tüzszemei 
a káoszba vesztek, csend volt, némaság, 
de az a dal, az a vérforraló dicső ének 
még mindig ott csengett a császári hely­
tartó fülében. Megrázta a fejét.

— Gewehr heraus !
Az őrség tiszteleg. A császári helytartó 

kiszállt a kocsiból és miközben a délszaki 
növényekkel díszített lépcsőn fölfelé haladt 
— szavakba öntötte elméjében, hogy nőit 
fog mondani a Czózárnak. Németül, mert 
magyarul nem ért a Czézár. Kitárulnak a 
szárnyas ajtók. A császár ott áll as asztal 
mögött és int.

■■■
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— Lieber Tisza I lob danke Ihnen. mond mindazoknak, akik személyesen élő és Ungár Albert; nem kereskedők részéről: 
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császár elébe megy szolgájának és kezét szönetnyilvánitás im itt következik :
nyújtja s a helytartó földig hajolva szo­
rítja mega ránczos kezet . . .

Az őrség újra tiszteleg. A „lieber Tisza“ 
robog hazafelé. A császár köszönetét mon­
dott neki; a császár kezet szorított vele.
£s mig odahaza a maniákusok nyugalmá­
val adja át magát a pihenésnek, elsötétül-1 
nek a vár ablakai is.

Pihenőre tér a Czézár. A parlamenti 
szabadság romba van döntve, a rebellisek | 
száján klotür, a magyarság kesereg, — a 
császár békén pihen tábori ágyán.

S im a szoba sötétje lassan derengeni 
kezd. Szelíden ragyogó fénysugár világot 
egyre jobban és halk ruhasusogás hal* 
lik. A Czézár felébred és riadtan néz 
körül. Szólni akar, de remegő ajakán nem 
tör elő a bang. S mig szivébe újra vissza­
térne a vér, lágyan csengő szózat hallik :

— Én vagyok Erzsébet. Most tíz éve, 
hogy szivemet gyilkos tőr döfte át. Drága 
magyar nemzetem szivébe is most döftek 
gyilkot. Uram, űzd el magadtól kegyetlen ] 
szolgáidat és add meg hűséges nemzetem 
nek, amit kér tőled. Azt kéri Uram, ami] 
az övé. Jaj, ha egyszer majd követelni 
fogja. Tőrrel átvert fájdalmas szivemre 
kérlek

A jelenés eltűnt. Sötét lett újra . . . a I 
császár reszkető szívvel, álmatlanul forgo­
lódott ágyán. (x)

Isten áldó kegyelme megengedte érnem 
azon életkort, mely csak igen keveseknek 
adatik. A napokban a kilenczvenedik életév 
határát léptem át és ez év fordulón lelki 
hálaáldozattal kell leborulnom a gondvi­
selés előtt, hogy ily nagy kegyelmére mél- 
tóztatta az Ür az 6 szolgáját.

Nagy ÖJÖmemre szolgált, hogy eme 
90-ik születésnapom alkalmával jó em­
bereim szép számmal kerestek fel, bizony­
ságot teendő irántam érzett jóindulatú 
szeretetükről. Igen sokan pedig a közel­
ből és messze távolból meleg szavú le­
vélben üdvözölték. Fájdalom, nem tehe­
tem, hogy kinek-kinek személyesen vagy 
külön viszonozzam a kedvesen vett jól­
eső megemlékezést: fogadják tehát ez­
úton mindnyájan hálás köszönetemet a 
kifejezett jókívánságokért és a midőn e 
sorok utján kívánom viszonozni a reám 
halmazott áldásokat: szivem teljességé­
ből kérem felettük Isten minden áldásai­
nak beteljesedését!

Teljes tisztelettel vagyok 
Debreczen, 1904. november 22.

Kiss Áron s. k.
tiszántúli ref. püspök.

— Jog éi pénzügyi bizottság
szerdán délután 3 órakor tart ülést Vecsey 
Imre főjegyző elnöklete alatt.

A kereskedelmi csarnok köz 
gyűlése. A d^breczeni kereskedelmi csar-

Á vasat áthidalása a dohánygyárnál.
— November 21. —

A városi tanács Aczél Géza fö-1 nok vas&rnap délután tartotta az évi rendes 
mérnök javaslatára városunk egész kö- közgyűlését. a közgyűlést Kernhoff er József 
zönségének helyeslésével találkozó fel- e,n9k nyjtotta mit a választmány je-
irattal fordult közelebb a kereskede- lentége követett. A választmány jelentése 
lemügyi miniszterhez. szerint az évi bevétel 1400 korona, mig a

A tanács azt kéri ebben a fel- kiadás 100 koronával kevesebb. A közgyűlés 
iratban, hogy az érdekelt tényezők elhatároztai hogy a Csarnok teljesen függet-
együttes hozzájárulásával s ezek aJ - - ----- *.............
város, az államvasutak és a királyi
dohánygyár, a sertésvásártérhez, a köz­
vágóhíd felé vezető nagylétai ország­
utat felüljáró hid által vezessék ke­
resztül a dohánygyár és katholikus te­
mető előtt elfutó sínpárokon.

E helyen igen élénk kocsi és gya­
logforgalom van, amelyet a sűrűn köz­
lekedő vonatok minden félórában meg­
megakasztanak s a járókelők állandó 
életveszélynek vannak kitéve e miatt. 
A dohánygyár maga kénytelen állandó 
őrt tartani e helyen a sürü forgalom 
felügyeletére.

A főmérnök kétféle tervet is dol­
gozott ki a felüljáró hídról. Egyik sze­
rint 180 ezer, másik szerint 160 ezer 
koronába kerülne az építkezés. A város 
reá eső költséget a kövezett vám ter­
hére viselné.

Kiss Áron püspök köszöneté.
— November 21. —

Megemlékeztünk volt lapunkban arról, 
hogy e hó 20 án töltötte be városunk ezüst 
fürtü és arany szivü agg püspöke 90-ik éle 
tévét. A ritka szép életkor eme fordulójánál 
városunkból s az egész tiszántúli egyház- 
kerületből sokan keresték fel Kiss Áron 
püspököt, hogy szerencse kivánataikat kife­
jeznék. Most az agg főpásztor köszönetét

leniti magát a Kereskedő Társulattól, a je 
lenlegi helyisége nem alkalmas, e miatt a 
jövő évi május 1-től számított egy évre uj 
helyiségbe költöznek. Elhatározták továbbá, 
hogy sé vendégek ellátását nem adják bérbe, 
hanem az ellátást házilag kezelik. A jövő 
évi költségvetést teljes bizalommal a vá­
lasztmányra bízzák és felhatalmazzák a 
választmányt, hogy mindenben legjobb be­
látása szerint intézkedjék. Fejér Ferencz dr. 
kifogásolja, hogy gróf Tisza Istvánt a Csar­
nok az olasz borvámszerződés megkötése 
alkalmából üdvözölte. — Helytelennek tartja, 
hogy a Csarnok politizál. — Az elnök ki­
jelenti, hogy a Csarnoktól a politika távol 
áll. Az a múltkori üdvözlés azért volt, mert 
a Csarnok egyik borkereskedő tagja ajánlotta, 
hogy a magyar borkereskedőkre nézve elő­
nyösen megkötött olasz borvámszerződésért 
üdvözlő táviratot intézzen gróf Tisza Ist­
vánhoz, amikor a Csarnok javaslatot ma­
gáévá tette, akkor tette azt közgazdasági s 
nem pedig politikai szempontból. Fejér Fe­
rencz dr. a választ tudomásul vette. A 
számvizsgáló bizottságba Balázs Bertalan 
dr.-t, Áron Jenőt és Jónás Mórt választot­
ták meg. Néhány ügy letárgyalása után a 
kilépett választmányi tagok helyét töltötték 
be. Választmányi tagok lettek kereskedők 
részéről: Csanak József, Fáik Ármin, Fáik 
Lajos, Fenyő Sándor, Fürst Ödön, Nagy Ja­
kab, Reichmann Ármin, ifj. Svarcz Vilmoz

A választás megejtésével ß közgyűlés vé­
get ért.

— Csokonai ünnepélyek a kol­
légiumban. Tegn p iirmep l e « főiskolai 
Ifjúság Csokonai Vitéz Mihilynek emlékeze­
tét s ez az ünnepély minden rósz ben sike­
rült. Délelőtt fél tizenegy órakor nagyszámú 
diákság és érdeklődő közönség gvü'ekezett 
a kollégium előtt honnan zárt korokban vo­
nultak ki a költő sírjához és síremlékéhez, 
a Hatvan u. temetőoe. Az ünnepély Csoko­
nai „A tihanyi ekhóhoz“ czimü d -Iával kez­
dődött. A síremléket a főiikol«i ifjúság ne­
vében, az Irodalmi önképző társaság nevé­
ben a társaság főjegyzője koszoruzta meg.
A Szózat e éneklése után eloszlott a közön­
ség. Az ünnepély fénypontja a főiskola dísz­
termében folyt le. Z utolás g megtelt a disz­
terem lelkes, ünneplő közönséggel. Az ün­
nepélyt H. Kiss Pál, a Magyar Irodalmi 
önképző Társaság elnöke nyitott meg, majd 
Lukács Tihamér szavalta Csokonai „Óda a 
magányossághoz* czimü remek költeményét. 
Jtána Takács Gabriella urleány adott elő 
nótákat a Főiskolai Zenekör kísérete mel- 
ett és a nagy tetszésre meg kellett ismé­

telnie. Majd az ünnepély legértékeseab 
száma dr, Ferenczy Gyula akadémiai tanár 
ünnepi beszéde következett. A szónoki len­
dülettel előadott beszédben, mely a hallga­
tóság figyelmét mindvégig lebilincselte, ki­
mutatta, hogy Csokonai, Debreczen városá­
nak halhatatlan költője miért nem érvénye­
sült s mi volt életének tragikuma ? Végül 
Tóth Endre szavalt a Béka egér harczból. A 
Főiskolai Énekkar három Csokonai-dal elő­
adásával emelte az ünnepély fényét, mely 
minden tekintetben sikerült. — Az ey. 
reform, tanítóképző-intézet ifjúsága is ki­
vette maga részét abból, hogy ünnepség 
keretében áldozzon Csokonai emlékének. 
Délelőtt 11 órakor réndezte a főiskola ének­
termében sikerült ünnepélyét a tanitóinté- 
zet ifjúsági „Csokonai énekkar* az ifjúsági 
zenekar által preczizen előadott nyitánynyal 
kezdődött, melyet Bereczky tanitóképezdész 
ügyesen állított össze. Bozóky Sándor 4. tk. 
Csokonairól tártott gondal készített felol­
vasást. Az ifjúsági „Csokonai énekkar“ által 
előadott „Tihanyi echo* után Reke József 
3 tk. lendületesen szavalt. Az énnekkar 
száma után a szépen sikerült ünnepélyt 
magyar dalokkal és a „Rákóczi induló tüzes 
akkordjaival zárta be az ifjúsági zenekar.

— Oyermekjárványok. A vörheny 
és a torokgyík egyre terjed a városban. 
Hétfőn 5 vörheny és 4 torokgy'k esetet je­
lentettek be és 2 halálozás történt, mind a 
kettő torokgyík áldozata.

— Egy pofon története. Ezen a
czimen lapunk november 8-iki számá­
ban Csipke aláírással egy czikk jelent 
meg annak a pofonnak a történetéről, 
melyet az 1833. évi diétán Tisza Lajos 
biharmegyei követ és alispán adott 
Füzesséry Gábor beregi követnek és 
alispánnak „hazaárulás“ titulusa alatt. 
A czikket közölte a „Budapesti Hír­
lap“ is, amelynek november 17-iki 
számában Joó Jolán úrnő, Füzesséry 
Gábor unokája nyilatkozatot tesz közé. 
E szerint a nevezetes pofon elcsattant, 
de nem Tisza Lajos adta Füzessé- 
rynek, hanem Füzesséry amannak, 
a lisza István nagyapjának . . .

— Eljegysés dr. Popper Mór ügy­
véd, hajdumegyvi tb. tiszti ügyész és föld- 
birtokos k dves leány't, Popp r Klára kis­
asszonyt eljegyezte dr. Szász Ernő diósgyőri 
gyártelepi orvos.
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— A kereskedelmi és 
mara ipari szakosztálya hétfőn

iparka
___  délután 5
órakor tartotta a 23-án tartandó közgyűlést 
előkészítő ülését s bírálat alá vette annak 
tárgysorozatába felvett ipari érdekű ügyeket. 
Élénk vita fejlődött a munkásközvetitós ren 
dezésenek kérdése felett, mely kérdésben a 
szegedi és a kassai kamarák a miniszter 
urnák tettek újabban előterjesztést. Az ipari 
szakosztály egyetértőleg a jászberényi és a 
kunmadarasi ipartestületek e tárgyú előter­
jesztésével az ipartestületi, illetőleg állami 
közvetítés szervezésével véli a kérdést leg 
jobban megoldhatónak, Tárgyalta a szakosz­
tály a vásároknak oszágszerte egységesen 
leendő rendezését, s megbírálta az erre vo­
natkozó szabályrendelet tervezeteket. To­
vábbá véleményét nyilvánította több iparjogi 
kérdésben. Hosszabb vitára szolgáltatott al­
kalmat a kőművesek és ácsok munkaválla­
lási körének szabályozása, mely ügvben az 
ipartestület intézett beadványt a kamarához, 
csatolva ahhoz a kereskedelmi miniszter két 
elvi határozatát és a debreczeni rendőrka 
pitányság egy legutóbbi végzését. A kamarai 
előadmány, mely kimutatta, hogy a minisz­
teri rendeletek között jogilag az ellentét csak 
látszólagos, a rendőrkapitányi végzés pedig 
jogilag téves, mindazonáltal az ács mesterek 
helyzete súlyos és orvoslást érdemel, az osz­
tály elfogadja. Több kisebb jelentőségű ügy 
elintézése után az osztály ülés esti 8 órakor 
véget ért. —■ Ma délután 3 órakor a kereske 
del mi szakosztály tartja Szent-Királyi Tivadar 
elnöklete alatt ülését.

— Külföldi látogató Debreoxen 
ben. Mathews hittudor, az egyetemes pres- 
byteriánus szövetség titkára, ki a református 
zsinat üdvözlésére jött Londonból hazánkba 
a napokban Budapestről pár órára leutazott 
városunkba, hogy, a mint mondá, itteni két 
barátját, Balogh Ferencz és Csiky Lajos 
theologiai tanárokat meglátogassa. A kiváló 
nevű és állású angol egyházi férfiú 13 évvel 
ezelőtt már megfordult Debreczenben, bol 
akkor előadást is tartott. Innen Brünnbe, 
Prágába, Genfbe és Párisba megy, hol min 
denütt az egyházi életet tanulmányozza, 
beszédeket tart s úgy tér vissza hazájába 
Legyen a jó Isten mindenütt hazánk e szi­
ves és nemes barátjával 1

- Államsegély a rabeegélyső 
egyletnek. A m, kir. igazságügyminiszter 
f. hó 9-én kelt leiratában 4000 koronát 
engedélyezett segélyképen a Debreczen vá 
rosi és Hajdumegyei rabsegélyző egyletnek 
mely összegből 1000 koronát sf>gélyzésre 
3000 koronát pedig a f Iá írandó rab 
menház alapjára kell fordítani. Az egylet 
vezetőségét annyival kellemesebben lepte meg 
ez az adomány, mert azért ez évre még 
nem is folyarr odtak. Debreczen, 1904. no 
ve mb er 20. Csiky Lajos rabsegélyző egyleti 
titkár.

— Meghaltak. Murányi Mária 
kath. 3 éves, Ecsedi István ev. ref. 4 éves 
Molnár Sára ev. ref. 51 éves, Ntgy Julánna 
ev. ref. 18 éves, Harangozó János ev. ref 
30 éves, özv. Beér Kálmánné Lukács Blanka 
r. kath. 90 éves, Horváth Béla ev. ref. 12 
éves, Szabó Gábor ev. ref. 1 napos, Faze' 
kas Miklós izr. 11 napos. Rózsa Erzsébet 
ev. ref, 6 hónapos, Harangi István ev. re 
21 éves, Sátrán Janos ev. raf. 7 éves, Ökrö 
Nagy Istvánná Pap Juliéna g. ka h 45 éves 
Szól István ev. ref. 4 éves, Kovács Károly 
ev. ref. 61 é1 es. Kis Jánosnó, Boruzs Er 
zsébet ev. ref. 76 éves.

— Rikkancsok botránya. Hétfőn 
reggel Berger Emil és Orosz Jakab rik 
kanosok összeverekedtek a Szent-Anna-utczán 
azon, hogy melyik uj ágjában van több 
szenzáczió. A két rikkancs úgy összeverte 
egymást, hogy csurom véresőn kisérte be 
őket a rendőr.

Utóállltái. A hétfőn délelőtt tar­
tott katonai utóállitáson 9 hadköteles vett 
részt, akik közül 1 Boroztatott be.

— Sakkverseny. A mai, 17 ik for 
dulón nyertek dr. Kenyeres, Krausz, JDalmy,
Grünwald, befejezetlen dr. Stark
V5. K,S8~S*á™y játszmák^ Tyirics 10 A, paIásto]ásért é3 orgazdaságért ő 

■ Báli 9, Ki»,’ Székel, 8'/ ’ Lj i mwtodltotttt a bü„ü8,i eljártét.
9*/i> óarany 9, msa, ozcnciy u /4, 

losenfeld 8, dr. Fekete, Faludi, Krausz 7,1 
Stark, Szávay 6, Emerich 61/*. Kassay 31/: 
átszmával sorakoznak egymás mellé

öngyilkosság az éjszakában.
Az éjszaka folyamán a rendörörjárat 
övést hallott az Ispotály lapos felöl. A 
ővés zajára az elhagyott mezöségre 

siettek a rendőrök és keresés után, a 
'agyos földön véresen fetrengve talál 
ak egy fiatal embert. A forgópisztoly 

is ott hevert mellette a földön, a mely- 
)öl a gyilkos golyót mellébe lőtte a 
íalálra szánt szerencsétlen ifjú ember. 
Az éjszakai öngyilkos, az ispotályla- 
posi öngyilkosság hőse még csak 21 
éves. Szabó József nevezetű szabó le 
gény az illető, a ki csalódott szerelem 
miatt lőtt a mellébe. Miután a segít­
ségül hivott orvos bekötözte sebét, 
éjféltájt a közkórházba szállították. Élet­
ben maradása kétséges.

Kötelet Tiszának ... A buda­
pesti Vigadóban megcselekedett kormány 
lárti nagygyűlés ünnepélyes lefolyásához 
tartoznak még azok a papiroslapok is, ame- j 
yekeu K ötelet Tiszának czimü vers volt

lós rendörbiztos elfogta a leányt, aki a lo­
pást be is vallotta azzal, hogy a lopott tár­
gyak a nővére, M. Józsefné lakásán vannak. 
Bikkfalvy a leánynyal elment oda, de az 
asszony az ajtót bezárta ős mindaddig ki 

Székely ! oem nyitotta, inig a bűnjeleket képező ruha- 
■ nemüeket el nem égette. így most már bün-

ellene is
M6g“a megindították a bűnügyi eljárás

— Utazó zsebtolvaj. A szatmári 
személyvonaton Inesz Samut akkor fogták 
meg, mikor a szakaszban mellette ülő Konya 
József zsebéből a 180 koronás pénztárczát 
kihúzta a tolvaj a debreczeni állomásnál 
átadták a rendőrségnek.

x Olvasóinkhoz ! Mai »apunkban egy 
előnyösen ismert régi jó hírnevű ékszerke 
reskedőnek, Kostya Jánosnak figyelemre 
méltó hirdetését találják olvasóink. Ajánljuk 
ez üzletet az óra és ékszerneroii vásárló 
közönség szives figyelmébe.

x Ne tessék addig kölcsönt fel­
venni, mig Rácz Béla 27 pénzintézettel 
összeköttetésben levő bankirodájában tájé­
kozást nem szerez. Debreczen, Csapó-u. 12. 
Levélhez válaszbélyeg kéretik.

x Letzter József fényképészeti, fes­
tészeti és fényképnagyitási műterme Piacz- 
utcza 44. Dr. Ujfalussy-ház. Állandó fény- 
képkiállitás a műterem kapubejáratánál lévő 
kirakatban látható.

x Legfinomabb angol és Sollin- 
geni zsebkések, ollók, borotvák és borot­
váló készülékek, valamint mindenféle toillet- 
czikkek olcsón beszerezhetők Bentze Henrik 
újdonságok áruházában, Piacz- és Szent-Anna- 
utcza sarkan.

x Olvasóink figyelmébe ajánljuk
Adolf posztóke-SSüTÄÄS Ät IÄ

közlünk két strófát — irtották, pusztították ; Vetését
a teremben lévő fogdmegek. A vers első és 
utolsó strófája így hangzik :

Régen kellett neki hatalom, 
Pusztitó-düh bántotta nagyon.
Most azután őrjöng eleget . . . 
Kötelet Tiszának, kötelet !

Kötözzük meg, mig többet nem árt, 
S vészbe nem dönt hazát és királyt! 
Később elég már ez sem lehet : 
Nyakára kell tennünk kötelet !

— AZ elszökött disznó. Korom 
Béni Eötvös-utcza 65. sz. a. lakó hen­
tes 70 korona értékű disznója a vá­
sárban megszökött. A becsületes meg­
találó jutalomban részesül.

- Póttartalékosok szabadságo­
lása. A debreezéni 39. gyalogezredhez ki­
képzés végeit bevonult póttartalékosokat no­
vember hó 26 áu szabadságotják. Az utolsó 
előtti napo i harezszerü ezéllövészetet tarta­
nak, mely után megtörténik a leszerelés. 
Ugyanekkor véget ér az idén bevonult újon- 
ezok kiképzése is.

— Az áruló levél. Hinkó Józsefnó 
vadházasságban élt B—a István napszá 
mossál, aki a távollétóben lelfeszitette a la­
kása ajtaját és 8 korona készpénzét elvitte. 
Az asztalon azonban levelet hagyott hátra, 
amelyben azt irta, hogy hétfőn jöjjön az 
asszonya Margit fürdő elé, ahol 10 koronát 
fog adni neki. Az asszony azonban a levél 
alakján lopásért feljelentette.

— Lopás. Titkos István Szent-Anna- 
utcza 29. sz. a. lakásáról, a nyitott szék 
rónybői 24 korona ezüstnemüt loptak el. A 
tettes ismeretlen.

— Az elégetett bűnjelek. Kram 
pera János dohánygyári tisztviselő panaszt 
emelt Kiss Mária cselédje ellen, aki szent 
Anna ulcza 44 sz. a. lakásáról 40 korona 
értékű ruhaneműt lopott el. Bikkfalvy Mik-

x Figyelem 1 Felhívjuk olvasóink szi­
ves figyelmét Krausz Mór előnyösen ismert 
ezipészmester uj czipőraktárának mai la­
punkban megjelent hirdetésére.

Egyházak és iskolák.
As iskolaszék ülése. A városi 

iskolaszéke november hó 22-ik napján, 
kedden délután 4 órakor a városháza nagy­
termében ülést tart, amelynek tárgyai a kö 
vetkezők :

1. A tanyai iskoláztatás fejlesztése 
ügyében javaslattétel.

2. Gondnok választás az ondódi isko­
lához.

3. Újabb ifjúsági és népkönyvtárak fel­
állítása tárgyában javaslat.

4. Tisztogatási dijak tárgyában intéz 
kedés.

5. Tanórarendek ügye.
6. Folyó ügyek. Esetleges indítványok.
Pályásatok a jogi tanszékre.

Vasárnap rekesztődött be a pályázat az egy­
házjogi tanszékre. 7 pályázó nevét már meg­
írtuk lapunk vasárnapi számában, a kikhez 
utólag még két pályázó sorakozott dr. Ben kő 
Lajos hajduszoboszlűi közjegyzőjelölt és dr. 
Bacsó Jenő debreczeni ügyvéd.

A mi oroszbarát szerbjeinek.
— Setyerov ötössel és Jegdics Kuropatkin.

Nem lehet eltagadni, de nem is ta­
gadja senki, hogy a magyar nép szimpáti­
ája a távoli keleten dúló szörnyű háború 
kezdete óta a hős japán nemzet részén 
van. Olyan természetes dolog ez, ami1 ma­
gyarázni nem kell. De e tekintetben a szláv 
népeken kívül, úgyszólván az összes európai 
nemzetek egyformán éreznek a japánok iránt, 
ha egyik-mási nem is tartja szükségesnek 
ennek kifejezést adni. A mi magyar szláv-
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— mint némely 
lappangó orosz

jajnak körében azonban 
jelenségek mutatják, ■ 
szimpathia ói.

A Szegeddel szomszédos Szerbkeresztu- 
ron ugyanis, a melynek lakossága úgyszól­
ván teljesen szerb népekből áll, az történt, 
hogy jómódú szülők az orosz sereg íövezé 
reinek a nevére keresztoltetik meg meg az 
újszülött gyermekeiket. — A japán-orosz 
háborúban még eddig mindig vert orsz ge­
nerálisok vezetéknevét keresztnév gyanánt 
veszik fel.

*

Tegnap délelőtt a községházán levő 
anyakönyvvezetői hivatalban megjelent Se- 
tyerov Radó szerbkereszturi gazda és nagy

- mert Setyerov Radó felobbezett — má­
sodfokon az alispán elé kerül.

Egyébként Setyerov Stössel és Jegdics 
Kuropatkin a körülményekhez képest igen 
jól érzik magukat és a községben általános 
érdeklődés tárgyai.

TÁVIRATOK
Az ellenzék üdvözlése.

november 21. Az egyesült 
ellenzék részére az ország minden részéből 

, .. érkeznek üdvözlő táviratok; igy Gzeglédről,
örömmel jelentette Toponárszky Uros, h Élosdről, Debraczenbőj, Felvinezről, Makóról, 
község érdemes jegyzőjének, hogy unokát 
adott neki az Isten. Lánya egy pompás,
egészséges fiúval gazdagította a családot. A 
jegyző ur minden jókat kívánt az örvendező 
gazdának és az anyakönyvvezetéshez látott 
volna, de csakhamar megakadt ez a dolog, 
a nagyapa furcsa követelésén.

A jegyző az adatok bejegyzésénél sorba 
feladja a kérdéseket. A gyerek nevére kerül 
a sor.

— Hát az újszülöttnek mi legyen a 
neve ? kérdi.

Setyerov Radó olyan egykedvűen mondja, 
mintha egészen természetes volna :

— Stössel.
— Mi az ördög ? Stösselnek akarja 

az unokáját hívni ? M csoda gomba ez 
már ?

— Igen, jegyző ur, az én unokámnak 
Setyerov Stössel lesz a neve. ügy tessék 
beírni.

— Hát azt a bolondot már nem cse­
lekszem, felelte a jegyző.

De Setyerov gazda nem tágított. Ma- 
gyarázgatta, hogy az orosz testvérek iránt 
ezzel akarja szeretőiét kifejezni. A Port- 
Arthur hősi védője, Stössel tábornok, neve 
legyen az ő családjában. így akarja a fa­
mília.

A jegyző megpróbálta lebeszélni Se­
tyerov gazdát. Nem szokás, nem is lehet, 
egy élő tábornok vezetéknevét keresztnév 
gyanánt felvenni. Miután azonban Setyerov 
erösködött és nem állott el szándékától, a 
jegyző kijelentette, hogy az anyakönyvi 
bejegyzését Stössel névre köztekintetből 
megtagadja.

Közben odaérkezett a község bírája is. 
És tárgyalás közben csakhamar kiderült, hogy 
ez már nem első eset a köz jégben.

A helyettes anyakönyvezető, a jegyző 
távollétében, egyáltalán nein vette az előző 
napon előfordult hasonló osetetet ilyen ko­
molyan. Felütik az anyakönyv előző lapját, 
hát a jegyző és biró ott találják a követ­
kező anyakönyvelt nevet :

— Jegdies Kuropatkin.
Előkerül a helyettes anyakönyvvezető 

és elmondja, hogy az előző napon megjelent 
a hivtalban Jegdics Mllos gazda és újszü­
lött fiát Kuropatkin névvel kívánta anyaköny- 
veltetni.

így történt. Ö nem utasította el.
A biró nevetve jegyezte meg :
— Hát most már, ha ez igy halad 

Szerbkereszturon, jó lesz bekérni az orosz 
had vezetőségtől az összes tábornokok neveit, 
hogy ezentúl minden fiunkat az ő nevükre 
kereszteljük.

Végül a községi jegyző és biró abban 
állapodtak meg, hogy Setyerov Stössel 
nevének anyakönyvelósét megtagadják köz­
tekintetből már csak azért is, hogy az orosz- 
baráti tüntetés ezen furcsaságaiban fe'sőbb, 
esetleg miniszteri döntést provokáljanak.

A szerbkereszturi Jegdics Kuropatkinka 
ágyét már most nem lehet bolygatni, ez 
véletlenül belekerült az anyakönyvbe, de a 
Setyerov Stössel ügy felebbezés utján,

Gyöngyösről, Dcvecserből, Székely udvarhely­
ről, Félegyházáról, Sátoraljaújhelyről. A szé­
kelyudvarhelyi diákok külön táviratokban üd­
vözölték az ellenzék vezéreit.

Széli Kálmán visszavonulása.
Szombathely, november 21. Széli 

Kálmán rátóti birtokáról ma küldte el 
levelét Podmaniczky Frigyeshez, amely­
ben bejelenti, hogy a szabadelvüpárt 
kötelékéből kilép és lemond képviselői 
állásáról is. Széli Kálmán választői- 
nyilt levelet fog intézni, amelyben 
megindokolja a politikai élettől való 
teljes visszavonulását.

Tüntetések a fővárosban.
Budapest, november 21. A fővá­

rosban a vasárnapi tüntetések ma foly­
tatódtak. Délelőtt az egyetemen Nagy 
Ferencz volt államtitkár ellen tüntet­
tek hallgatói. A népszerűtlen tanárt 
kegyetlenül megabcugolták, majd eléne­
kelték a Kossuth-nótát és elvonultak, 
hogy a másik teremben előadó Wlas- 
siks Gyula mellett tüntessenek. A mű­
egyetem előtt is tüntettek a diákok, 
Tiszát abczugolták. A rendőrök be 
akartak törni a műegyetemre, mire a 
dikok fahasábokkal verték ki őket. A 
verekedésben többen megsérültek mind­
két részről. A rendőrök végre is vis­
szavonultak, mire a rend helyreállt.

Az uj 48 üdvözlése.
KaSSa, november 21. A kassai 

polgárság az Apponyihoz intézett távi­
ratában az uj 48 feltámadását üdvözli. 
Most vagy soha — Írják a kuruez 
kassaiak. A főiskolai ifjúság táviratá­
ban kijelenti, hogy utálattal és meg­
vetéssel fordul el a megtévedt buda­
pesti polgároktól és a felbérelt Haynau- 
huszároktól.

Wekerle és Andrássy a királynál
Budapest, november 21. A napokban 

a király kihallgatáson fogadja Tiszát, azután 
Wekerlét és Andrássyt.

Az önérzetes főispán.
Sátoralja UjhOly, november 21. 

Hadik Béla gróf, Zemplénmegye föis 
pánja beadta állásáról való leinondá 
sát. Az önérzetes főispán kijelentette, 
hogy ilyen törvénytipró kormány alatt 
pillanatig sem szolgálhat tovább, 
főispán elhatározása nagy örömet kel­
tett a Kossuth Lajos megyéjében.

Tisz, czlnkostársa mosakodik.
Budapest, november 21. Perczel 

Dezső házelnök, a Tiszafiók czinkosa 
választóihoz nyílt levelet intézett, amely­
ben beismeri, hogy házszabálysértést 
követett el, de elkövette csupa házas­
ságból (?) ítéljen felette a nemzet köz­
véleménye.

Kilépések a szabadelvű?áriból.
Budapest, november 21. Eddig 

16 képviselő jelentette be hivatalosan 
a szabadelvüpártból való kilépését. Ma 
kapta meg Podmaniczky Károlyi Sán­
dor és Hadik Birkóczy Endre grófok 
levelét. A kilépettek közé még nincs 
számítva Széli Kálmán és azok, akik 
eddig nem Írták meg levelöket, hanem 
csak szóval jelentették kilépésöket.

Megölte a fájdalom.
Újvidék, november 21. Kopper apát- 

pltbános a feletti fájdalmában, hogy az 
újonnan épült r. kath. istenháza leégett, 
meghalt. Agyszóihüdés érte.

Tüntetés a kaszinó előtt.
Budapest, november 21. Az egye­

temi ifjúság ma este a Kossuth Lajos 
utczán nagy tömegben vonult a nem­
zeti kaszinó elé, ahol a Kossuth-nótát 
énekelték.

— Éljenek az Andrássyak ! Abczug 
Tisza, abczug Perczel — kiáltották.

De nem tartott sokáig a tüntetés, 
mert erős rendörcsap at jött és szét­
kergette a karddat a tömeget.

Demkó egyetemi rektor a tünte­
tések hírére szigorú rendeletet adott 
ki, a melyben eltiltja az ifjúságot a 
tüntetésektől és súlyos következmé­
nyekkel fenyegeti.

Az orosz-japán háborúról.
Tienczinből táviratozzák hogy a no­

vember 12-iki rohamot nemcsak a Luagsu 
san erő elleneskarpjait, de magát a Lung- 
susan erődöt is bevették, amely Port-Artur 
egyik főerődje.

Mandzsúriában mind a két hadsereg 
agy óvatosságot tanu-it. A 1 ojangi és muk- 

deni hadállások olyanok, hogy az ellen ro­
hamot intézni — egyenértékű a vesztett 
csatával. A liaojangi erősség, mikor a japá­
nok tíz napi osztroin után az oroszoktól 
elfoglalták, még mindig olyan bevehetetlen­
nek látszott, hogy a japánok mintegy hihe­
tetlennek látták az eredményt.

Munitó japán őrnagy a liojangi erős­
ség képét a következőkben adja ;

Az erődítmények legkülső részét 20 
láb széles, négy méter magas földhányás 
képezte. A földhányás után közvetlenül 30 
láb szé'es árok, megtöltve vízzel. Az árkon 
túl már nem viz, hanem . dróthálók külön­
böző szövevényei. A dróthálók közölt aknák 
és úgynevezett csapdák vannak. Ezek a 
csapkák megfordított kúpot képeznek s al­
jukon tele vaunak hegyes karókkal. E far- 
kascsopdák között azután aknák vannak, 
melyek villanyosvezetékkel vannak összekö.ve 
a tulajdonképpeni lőerőddel, amelynek föld- 
sánczai golyószórókkhl és ágyukkal vannak 
felszerelve.

Ennyi akadályon kell most, ha támadni 
akarnak, a japánnak is, az orosznak is át­
menni. Természetes, hogy az előnyomulás e 
miatt késlekedik és nem is történik meg
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előbb, mig az oroszok vagy a japánok kém 
lelés utján egyik vagy másik erőd gyengéjét 
vagy tervrajzát meg nem kerítik.

Oyama támad.
London, november 21. Putilov erőd 

ellen a támadás ma hajnalban mégis méilő- 
dött. A japán sereg czentruma offenzivába 
lépett s veszélyeztette az orosz sereg bal 
szárnyát, mely egyelőre visszavonult. A tá­
madást maga Oyama vezeti, a ki meg van 
győződve, hogy a japánok a mai napon 
eredményeket fognak elérni. A harcz még 
egyre tart.
As oross hajóhad újabb veresége.

Párti november 21. Port-Arturból je­
lentik : Tekintettel a kétségbeesett hely­
zetre, melyben az erőd van, ma újból ki­
rohanást kísérelt meg az orosz hajóhad. 
Ez a kísérlet azonban Togo flottája éber­
ségén megtört. Togo jelenti Tokióba, hogy 
az orosz flotta kitörése teljes kudarczot val­
lott és egyik csatahajójuk, olyan mint az 
Askold, lókét kapott s alig tudtak a kikö­
tőbe bevonszolni.

LoidOl, november 21. Port-Arturból 
jelentik, hogy a port-arturi kirohanás alkal­
mával az oroszok súlyosabb veszteséget 
szenvedtek, mint előbb jelentették. A kiro­
hanás alkalmával ugyanis a japánok két 
hajót elfogtak, a harmadik pedig csak sú­
lyos sérüléssel tudott a kikötőbe bemene­
külni. Cslfu, november 21. Port-Artúrt 
18-án és 19-én hevesen ostromolták 
a japánok. Az oroszok ellenállása na­
gyon meggyengült.

lukden, november 21. A drága­
ság itt elviselhetetlen. Kuropatkin a 
termékeny Tungventsing vidékéről hozat 
élelmet, a Jalu környékéről, ahova erős 
csapatokat küldött.

mekek tomboló vihart éreznek lényükben, 
valami késztő, unszoló szellemszózat csen­
dül füleikbe . . . s dalolni kezdenek a le­
veles erdők fekete rigóival. A Dnyester meg 
áll medrében, maradozik a Visztula vize 
Varsó mellett. S Grodnó alatt valami fehér­
ség kezd mozogni a fekete éjszakában. A 
madarak elhallgatnak, csak az emberek, 
suttogása hallik . . . Fekete felhők szár­
nyalnak fönn a légben, fekete harag vonul 
itt lenn a földön. — „A felhőben villám ; 
a hadak kezébe adjatok fegyvert ! . . .* — 
.Majd hozzák Usineczbol, csak ti csoporté 
suljatok a lublini völgyben, ott a fenyvesek 
mögött. Ott várnak reátok Pattyánsky Ja- 
roszláv emberei. Jön Dembovsky Litovskbó], 
a Zamojskiek és Dombrovszkiak váraikból. 
Ti lyubomiri férfiak nyolczszázan vagytok. 
Egy galamb a részetekre elég ... És sza­
badon bocsátá Lubomirszky György a posta­
galambot s az repült, mint a nyit, üsinecz 
felé.

(Folytatjuk.)

Szerkesztői üzenet.
Érdeklődő. Értesítjük, a Csokonai-kör nagy 

pályázatát Csokonairól jövö évi május elseje határ­
nappal irta ki. A műnek magában kell foglalni Cso­
konai életrajzát, müveinek kritikai méltatását. Eset­
leg vázlattal is lehet pályázni. Tekintettel a több ol­
dalról megnyilvánult érdeklődésre, helyén való volna, 
ha a Csokonai-kör titkára ismét közölné eme pályá­
zatot.

Parii divat áruházban

Nagy raktár
Szőnyeg 

Függöny 
Bútorszövet 

Linóleum 
Bőrvászon 

Agy- és Asztalterítő 
Flanell takaró 

Pokrócz
Paplan és Hatráczokbél
Donoflán és Somossy
Km lózsei és Társa ntódai czégnél
DEBRECZEN, Kistemplom-bazái.

Terménytőzsde.
[tóvaroz E. debreozeni bizományos távirati jelentése.] 

Budapest, 1904. november 30. 
Készáru 6tig olcsóbb.

1905. októberi búza
1905. áprilisi búza . 

októberi rozs
1906. áprilisi rozs . 

októberi zab.
1906. áprilisi zab .
1905. májusi tengeri

júliusi > . .
szeptemberi tengeri 

1905. augusztusi repcze .

8- 75.-77 
10-08.-10

9- 86.-88

V08.-11
7-50.—62

11-05.—10

Rózsa
a M. K. főposta mellett.

Tulhalmozott raktár miatt
olcsó árak.

Télt leányka köpeny . 8 kor. feljebb. 
Téli leányka Paletó 10 „ „
Téli női Paletó . . 12 „ \ „ 
Téli női színházi köpeny 30 „
Téli női diszitett kalapok 5 „
Téli S-őrme Boák . . 3 „
1500 darab gyermek ruha
S mesés olcsón. 555

REGÉNY-CSARNOK.

A lengyelországi fekete rigók.
irta: Kisteleki Ede

Az oztieki félholt egyszerre csak azt 
vette észre, hogy nem maga van már. Fő 
lőtte e légben szálló fekete rigók, körötte 
Polyákország nemes ifjúsága. Pedig még alig 
egy éve . . . E nemzet, mikor már azt 
hiszik, hogy többé nincs, még akkor is fog 
létezni. A levegő a tornaiban, egy száműzött 
bolygó ‘embernek valamely elrejtett erében 
— ott, ott lesz fogantató napja ... de ki 
nem vész — soha !

Daloljatok zengő madarak Kamieniecz 
fölött. Ott a földben mozdulnak az ember 
csontok. Lobogó lidérczek támadnak a test 
halmos mezőkön, befutnak a falvakba, a 
városokba, be a házakba, az alvó emberek 
keblébe elesett hősök lelkei s mikor ébred­
nek az alvók, nem ismerni rájok. Égő láz 
festi a homlokákat, tulvitági fényesség önti 
el arerukat, férfiak, nők, alig főlserdült gyer-

aoooooooooooooooa

g Naoy alkalmi köny Ybazár. ®
Üzletünk áthelyezése alkalmából 

régi Piacz-utczai helyiségünkben nagy 
tömeg felhalmozott

könyvet-, zenemüvet-, 
képet-, papírárat stb.X beszerzési áron alul árualtunk el.

o Arak már 5 fillértől kezdve-
0 Ezen bazár csak rövid ideig áll 
0 fenn és így kérjük ezen kedvező alkal- 

mat mielőbb felhasználni.
Q Teljes tisztelettel
0 László Albert és Társa
8 Hegedűs S. és Sándor I.
a könyv- és paplrkereskedése
X Debrecenben, a kőtemplommal szemben
0 A főpiacai üzlethelyiségünk kiadó.

jgg A legmegbízhatóbb bevásárlási forrás.

1 Kostya János
arany-, ékszer- és óra-üzlete Debreczen,

Széchenyi-utcza 1. szám, a ref. kistemplom mellett-
Arany és ezüst ékszerek minden kivitelben, arany és ezüst 

férfi és női zsebórákban és minden e szakmához tartozó áruk.
Karácsonyi és újévi és bármily alkalmi tárgyak a le§^ 

megbízhatóbb és

legolcsóbb árakért beszerezhetik.
Ujmunkák, javítások. Vésetések, szép, Ízléses kivitelben, a 

legrövidebb idő alatt, pontosan ÓS legjutányOSabb árért készítek.
Fölkérem a n. é. közönség b. figyelmét — és b. pártfo­

gásukba magamat ajánlva
tisztelettel

Kostya János, ékszerész.
Széchenyi utcza 1 szám, a ref. kistemplom mellett.
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Üzlet áthelyezés.
a Tisztelt vevőink és a t. közönség 
a szives tudomására hozzuk, hogy

l könyv- papír- és zenemű
kereskedésünket a modern igényeknek 

ó megfelelően, tetemesen megnagyobbítva 0X a Kossuth utca 11. számú házba (Zádor Q
v ház) egyenesen e czélra átalakított A 

fényes helyiségbe helyeztük át. a
Ezen üzlethelyiségünk megtekin- v 

tésére = mely csaknem látványosság 
számba megy — tisztelettel kérjük fel 
tisztelt vevőinket.

Kiváló tisztelettel

Hegedűs S. és Sándor .. ó
előbb László Albert és Társa X

DEBBECZENBEN Kossuth utca 11. szám. a 
A főpiaczi üzlethelyiségünk kiadó. ^

BOOOOOO000000000

1.1
■fi)

______ .±±±±2c±±±±±±X

] A téli idényre jt
4 divatos férfi öltönyök, farsangra ele- H 
M gáns szalon track, smoking, Ferencz j 
4! József stb. Továbbá diszmagyar és ‘
a papi ruhák készítése előnyös feltételek T és szolid árak mellett elvállaltalak ^

I ÉVA PÉTER
a ismert jóhirü férfi szahó üzletében f 
4 Egyháztér 3. szám. ^

í A uagyválasztéku angol, franczia 
és hazai gyártmányú szövetekből 

ÍJ mérték után a legújabb szabás sze­lj rinti kivitelben teljesen a közönség T ízlésének és igényének megfelelően.

Bármely fénykép után

életnagyság« képek
a legsikerültebb kivitelben meg­

rendelhetők

csak 3 forintért 
HARMATHY PÁL |

Antiquár üzletében ^

FII vószker t-utoz a 4.

fíi lányok
nem szorul az, a ki a már Debreczenben 
is hires KUN féle Katiid arczkenőcsöt, Cré 
met, Szappan*, ártalmatlan pudert, hajrestorert
stb., hygenicus mellékhatás nélküli Szépítő - 
Szereit használja, mert használhat sok hír 
detett szépitöszert, de hogy levegyen szeplőt, 
májfoltoi, minden csúnyát az arczról és 
alabástromszerüen széppé tegye a bőrt és 
mégse ártson, olyan a Maliid SZépitőSZerekeD 
kívül nincs. Kun István gyógyszerész mü- 
laboratóriuma, Laboratoire Cosmetique ,Ma­
tilde.* (Alapittatott a hasonnevű párizsi labo­
ratórium mintájára 1895-ben, Budapesten.) 
Gyártelep: Ungvár, saját ház. Kapható: 
Bpesten Töröknél, Debreczenben Tóth Béli 

gyógyszerésznél, Tiszapalota.

»

»

Kitűnő asztali ó
öyőrífy Aladár nr termése.

Ezerjó ó . . 30 kr.
Rizling ó . 36
Rizling ó 4 éves 40 
Aradvídéki ó finom 30 
Magyarádi ó kiváló 36 
Kitűnő Ménesi Vörös Aszn Bnrgondi, 
Muskotály Leányka Bakator bor. ere­
deti orosz Karaván tea, valódi franczia 
cognac. Pezsgő, valódi Angol, Ananász, 
Jamaika, Demamar, Cuba, Brazíliai rum. 
Absinthe. Allasch, Altvater, Chartreuse, 
Maraschino, Vanília Kárpáti keserű, 
Gyomor keserű, Angol keserű Császár 
körte Bostopscsin. — Kiváló egészségi 
baraczk likőr, Szerémi, Borovicska

állat, dó raktára

MERÜLI FERENCZ,
fűszer-, csemege és bor kereskedése

Füvészkert-u. 14.

Megérkeztek
az őszi és téli idényre

a legújabb

Női divatkelmék,
Blouse selymek,

remek kivitelű

mosd flanelek, velezek
SZABÓ LAJOS FIAI

Debreczen, Rózsa-tér.

Alkalmi vétel folytán
mig a készletből tart az alanti bámula­
tos olcsó árban ajánljuk a következőket :

Egész tinóm íéríi ingek 1 frt 10 
krtól, férfi és fiú kalapok 80 krtól. Női, 
íéríi és gyermek meleg alsó ruhák 45 krtól.

Gyönyörű téli és nyári blousok, alsó 
és felső ruhák, C .stümök, Miederek, női 
és férfi bőr keztyük 80 krtól.

Kitűnő minőségű Férfi és Női czipők, 
Kalucsnik eddig nem létezett olcsó 
árakon.

Valódi vászon női fehérnemüek. házi 
és disz kötények, törülközők fél árban. 
Gallér 10 kr. kézelő 15 kr.

vaskályhák
lEzüst-kályha fénymáz
I fa- és széntartó-kosarak, 

mosdóálványok fényezve
I nickel káiyhatálczák

főző edények raktára

jSesztina Lajosnál
= Piacz-ntcza 23. =

es mi mi ut.
Piacz-utcza 48. sz.

Fényképészeti czikkek. I

<©
M‘03

Cdbl>
Mt©

1
B

S.

‘03

Láda kofferek
úti készletek, pénz-, szivar- és 

levéltárczák,

férfi fehérnemüek
(mérték után is készülnek.)

Solingeni kések, ollók, borotvák, 
haj, köröm és ruha kefék, 
fésűk, szappanok, tükrök nagy
választékban, — jutányos áron 

kaphatók

BORSOS KATA
miiipar és férfi divat áru 

raktárában
DEBRECZEN, városház épület. 

Bőr áruk.

Az 1895. évi Cairói a az 1896. évi Lem doni 
I egészségügyi kiállításokon díszoklevél s arany érem­

mel kitüntetve s orvosi tekintélyek által kipróbált ■ 
nagyobb kórodákban kitűnő sikerrel hasznáft külseer

Renma-szesz és Erő-Fluid
I biztos s kiváló gyors hatású a test bárminemű ceu- 

zos bántaimai, u. m. köszvény, csuz, reuma, lsehiáa,
asthma, Stb. ellen.

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben 
gyakrabban idültebb eseteknél is már egyszeri be­
dörzsölnél a fájdalmakat teljesen megszüntette.

1 Fog- és fejfájást I perez alatt megszűntet.
Egy üveg ára használati utasitissal 1 koma

I erőssebb üveg § korona 40 fillér.
Főraktárak Budapesten : Török lÓZSOf ur gyógy- 

I szertárában, Király-utcza 12. és dT. Egger A. ur 
gyógyszertárában, Váczi-körut 17. szám. — Úgyszintén 
a főváros s a vidék csaknem összes gyógyszertárában 

I valamint a készítő

Widder Gyula
S.-A.-Ujhely 18. szám.

Vidéki megrendelések pontosan teljeslttetnek.
Debreezenben: Iihalovfiu lenő, Dr. Belieknek 

v. Emil, Tóik Béla és SzUcz Ferenci gyigysnréinkié

I
i

■*8

Gyomorcsövek
legjobb minőségben marhabőrrel bevont rogébfl, «AlP** 

ezekkel, szorító zsinórral és piszkaiéval • korvmm.

íReisz Lipót Fiánál Nagyszombat
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Apró hirdetések.
10 sióig 40 fillér, azontúl minden azó 4 fillér. A 
legkiaebb hirdetéx 40 fillér. Vastag betűkből azt 

dett minden azó 4 fillér.

Keresek Mátészalkára csizmadia segédet 
állandó munkára. Fizetek sima aljáért 70 
krajczárt. Szilágyi Gábor, Mátészalka.

Pénzkölcsön. Rövid lejáratú kölcsönöket 
bármily összegig kezes nélkül egy éra 
alatt, ház és földbiitokra három nap alah 
megszerez Héry Gyula bankirodája Péter 
fia ü. 40. _____

Borsy féle pernetefü-czukor, köhögésnél a 
legjobb czukorka, 1 doboz 20 fillér. — 
Kapható Bud i czukrászda, Jósa és Jóna 
drogueriájában.

16 forinttól feljebb készítek finom gyapjú 
szöveteimből divatos férfi öltönyöket vagy 
téli kabátokat. Mintákkal kívánatra házhoz 
megyek. Klein Adolf angol úri szabó és 
Drezdai akadémiában végzett szabász, 
üzlet Piacz utcza 66.

GÉZ kályha olcsón eladó Krausz Kálmánnál 
Hatvan u. 2. szám.

Egy jó családból való fiú lakatos tanoncz- 
uak felvétetik Szőllősi Dánielnél Vendég- 
utcza.

„Nem bánja meg“ érkezett leveleit postára 
tette a kiadóhivatal.

2 levele van a kiadóhiva-„ Szellemesnek“
talban.

Ó házilag készített boreczet eladó. Cziin a 
kiadóhivatalban.

Egy külön konyhás szoba hozzá tartozóival 
azonnal kiadó Bercsényi utcza 69. sz. alatt.

Vidéki nagyvárosba kerestetik egy keresztény 
jó Írással biró, az irodai munkákat és a 
vasszakmákat teljes értő szakember. Ma­
gyar és német nyelv leírása föltétel. Czim 
a kiadóban.

Egy jó forgalma fűszer- és vegyes kereske­
dés, pálinka főzde törvényifési joggal, 
korlátlan italmérési engedélylyel, dohány- 
tőzsdével, sarokház tágas udvarral és 
melléképületekkel, az alföld egyik népes 
községében kövezett országút mellett a 
főhelyen, vasulállomás 6 kilométer, csa 
ládi körülmények miatt jutányos árért 
eladó. Czim e lap kiadóhivatalában meg­
tudható.

Wertheim pénzszekrény megvételre kereste 
tik. Czim a kiadóhivatalban.

fflegbizható, szorgalmas, praesissal biró gaz­
datiszt szerény igények mellett állást 
keres. Esetleg irodai alkalmazást is elfo­
gad. Czim a-kiadóban.

Mely hölgy volna hajlandó nekem 1000 ko­
ronát kölcsönözni, hogy zilált anyagi 
helyzetemen segíthessek. Ennyi az összes 
tartozásom. Jövedelmem évi 1800 korona 
Házasodni szeretnék. Leveleket „Hölgy 
barát“ czimen továbbit e lap kiadóhivatala.

Egy éltesebb magános, gazdálkodó úriember, 
keres gazdasszonynak egy feltétlen tisz­
tességes, takarékos, 50 éven fölüli gyer­
mektelen, vagyontalan özvegy asszonyt, 
házasság nincs kizárva. Ajánlatokat „Nem 
bánja meg“ czimen e lap kiadóhivatalába 
kéretnek.

Magyarul akarok tanulni. Szász ifjú ember 
vagyok, a ki a nagyszebeni gymnázium 
elvegzésp után két évet töltöttem a lipcsei 
főiskolán. Most tértem haza és szeretném 
magamat a magyar nyelvben tökéletesíteni, 
cvégből Debreczenben vagy a környék­
beli úri családnál 3—4 hónapot óhajtanék 
tölteni, akként, hogy a csa'ád gyermekeit 
német nyelvre oktatnám. Czimemet e lap 
szerkesztősége adja meg az érdeklődőknek.

Divatárns segéd jó megjelenésű 24—25 éves 
perfect eladó alkalmazást nyerhet az or­
szág egyik legnagyobb vidéki városban. 
Románul beszélő előnyben részesül. Czim 
a kiadóhivatalban.

Hölgyeknek 1 Popper Dávidné oki. szülésznő 
lakik : Széchényi-utcza 27. sz.

Eladó ház. A Móricztelep 14. számú ujépi 
tésü és jól jövedelmező ház eladó. Érte­
kezhetni Széchenyi u. 3. sz. háznál a 
tulajdonossal.

Csinosan bútorozott külön bejáratú szoba 
azonnal kiadó. Széchenyi-utcza 27.

Boros pinczét keresek a föpiaczon évi bér­
letre. írásbeli ajánlatokat kérek, mert 
nem helybeli vagyok. „Borospincze“ czi- 
men a kiadóba.

Monogrammok és egyébb hímzések jutányos 
áron készíttetnek, Boldogfalva utcza 4. 
szám alatt.

Árva leány intelligens családból irodai alkal­
mazást keres szerény feltételek mellett. 
Czim a kiadóhivatalban.

Müveit hölgygyei állandó levelezést kezde­
nék. hogy unalmamban szórakozhassam. 
Jómagam is az olvasottabb osztályhoz 
tartozom én csak olyan szellemies hölgy 
ismeretségére vágyom, aki engem meg is 
tud érteni. Leveleket „Szellemes“ czimen 
e lap kiadóhivatalába kérek.

Áruszállításra kis, könnyebb kézikocsi i e- 
restelik. Czim a kiadóhivatalba.

Énekórák. Egy énekmtivésznő, ki a debre- 
czeni állandó színháznak fénykorában, 
annak első coloratur-énekesnő tagja volt, 
s ki fővárosunkban is énekiskolát tartott 
jelenleg a tél folyamát Debreczenben tölti, 
több szabadijával rendelkezik és hajlandó 
mérsékelt dijjazás mellett uricsaládok 
leánynövendékeinek énekleczkéket adni. 
Bővebb felvilágosítás nyerhető Széchényi- 
utcza 15 dik sz. a. lakásán, földszint 4. ajtó.

Irodai alkalmazást keres egy jó családbeli 
18 éves kisasszony. Szerény feltételek 
mellett is elvállalja az alkalmazást. Czim 
a kiadóhivatalban.

Bákóczy utcza 12. sz. házban 6 szobás föld­
szinti utczai, lakás, mellékhelyiségekkel és 
8 lóra való istállóval május 1 tői kiadó. 
Szép udvarkert, kitűnő ivóvíz.

I Kétsoros
kék Sacco-öltönyü

tiszta gyapjú kelme 
legfinomabb cheviot 
selyem tükörrel K 40. 
Fekete finom lastique 
férfi Télikabát K 38.

Koch Testvérek
Debreczen

Piacz-utcza 51. se. (Csanak-ház.) 
mr ÁBJE6YZÉK INGYEN. *2WB 

Telefon 384.

w Uj saját készitményü
czipöraktár.

Tisztelettel értesítem a n. é. kö­
zönséget, hogy 12 év óta fennálló első­
rendű czipész műhelyemet Széchényi- 
utcza 50 sz. alól tetemesen megna­
gyobbítva és a legkitűnőbb munkaerők­
kel ellátva

Piacz-utcza 34. sz.
a posta tőszomszédságába helyeztem 
át, ahol is a n. é. közönség kényel­
mére dúsan felszerelt

kész czipőraktárt
rendeztem be, melyben kizárólag saját 
készítményeim a gyári czipöknél is ol­
csóbb árban kaphatók.

Amidőn biztosíthatom a n. é. kö­
zönséget a legpontosabb kiszolgálásról 
kérem a szives pártfogást.

Krausz Klón
úri és női czipész, a főposta 

mellett.

Hérték szerinti rendelések és minden e szak­
mába vágó munkák legjutányosabban eszközöl­

tetnek.

Fentartva

ékszerész
karácsonyi

hirdetésének.

m
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Erzsébet sorsjegyből

100 000,40000,30.000 stb

500 darab

50 tag részére
alkalmi sorsjegy-egyesületet alakítot­
tunk, de a jelentkezők egyrésze már 
nem volt felvehető, miért is egy újabb 
csoport átalakítása vált szükségessé, 
szintén

500 darab

SZANATÓRIUM
;= SORSJEGYBŐL ------

60 tag részére
havi 4 kor. részletfizetésre.

Jelentkezések csak nOVCBbcr 29 éig 
fogadtatnak el, mert az első húzás már

deczember l-én "TBS
ejtetik meg.

DBBRECZENI IPAR- és 
KERESEEDEL1I BANK

női és leány felöltők és kalapok

Főnyeremények 100.000,40000,30.000 stb.

A „BERTA“ gőzmalomban
----  a régi vásártéren --- - -

az olajgyártás
folytonosan üzemben van a közönség 

részére.
Szives megbízásokat kór

Bárány Mór,
tulajdonos.

legnagyobb választékban

P női divat-
áruházában

DEBRECZEN.
Kistemplom-bazár.

Külön női kalap szalon. '"MR sügr Saját szűcs műhely.
Gouvre és plissirozás gyorsan s pontosan készül.

Pj asztalos, épület és tűzifa kereskedés.

$

Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy Debre­
cenben, a Posta-kertben, Fáik Ármin és Társa kefegyára mellett

= ASZTALOS, ÉPÜLET ÉS TŰZIFA-RAKTÁRT ==
2SF nyitottam, a hol is asztalosoknak, építészeknek, ácsoknak, kerék- ée kocsi- 

gyártóknak stb. a legkitűnőbb anyagot tartom raktáron.
Különösen ajánlok faragott és firészelt épületfát, 

deszka, lécz, zsindely és gömbfákat.
§PMF Cser, tölgy bükk, ft « 17 i f 4 ft 

varga és gyertyán lllJhllilia
A tűzifát magam apróztatom fel és készen íelvágVfl
Szállítom haza. Az árakat felvágva és hazaszállítva

* olcsón számítom. Tűzifa métermázsánkéat is kapható.
Rendkívül előnyös összeköttetéseim azon kellemes helyzetbe juttat­

nak, hogy a kivánalmaknak legjobban megfelelhetek.
Megrendelések elfogadtatnak a telepen (Fáik Ármin és Társa kefe- 

gyára mellett) és Simonffy-utcza 55-ik szám alatti lakásomon, valamint 
telefon ntján 386. szám alatt (kérem a telefon számot jól megfigyelni).

Tisztelettel BETTER IGMÁCZ épület és tttziia 
kereskedő. = 5*1 **P Af ^ kai* sjüP w*

Fennáll 32 éwe, L«Hia,«-fcbB^yrai mstt»«

Legnagyobb Legrégibb és Legszolidabb
órás, ékszerész üzlet Debreczenben a

Löfkovits Arthuré
Főpiaca a posta mellett.

Menyasszonyi ékszerek és kelengyék.
legolcsóbban, legizlésteljesebben szállíttatnak. Megnagyobbított aranyműves és vésnöki műhelyeimbe minden 
^ZZZZZZ javítás, átalakítás és uj mind a legmegbizhatóbban és legolcsóbban vitetik ki. ZZmZT

Állami ezüst érem. II Vilmos német oeáeaér 
Által kitüntetve IBOI-be*.
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Van szerencsém b. tudomására hozni, hogy az általam bevezetett 
BUDAl-féle

I koronás 1

Telefon 349 HALLÓ i ÚJDONSÁG. W Telefon 349.

Tisztelt háziasszonyok figyelmébe I
Naponta fries csakis saját gyártmányú kiváló finom Tea-sütemény

kilója 4 kor. . , , , .... , ,
Finom Piskóta nagy és kis minőségbe« kilója 4 kor.
Kugler, Mignon deasertet, kandirozott, valamint csokoládés gesztenye

Piéré, kandirozott gyümölcsöt. , ,, „ „
Saiát gyártmányú finom gyümölcsös kenyeret [Kletzenbrod.] Befőzótt 

1 nagy üveggel 80 fillér, 10 üveg tetszés szerinti minőség csak 7 korona.
Saiát gyártmányú legfinomabb minőségű Bonbonnok, Csokoládés, 

Conagkos, Likőrön, különböző Marczipan, eredeti gyümölcs izekkel, vegyes
kilója 5 kor , .

Fagylalt. Parfait, Tejszín krémeket. Biscuite-glacest.
Plombierét. Crogué-aazbouchest, rendelésre igen jutányosán készítek

és házhoz bejegelve szállítom. . .,
Dús választék mindennemű különleges Bonbomerekben. 
Főtörekvésem mindenkor az leend, hogy e téren folytonosan Újdon­

sággal szolgálhassak, mert ezáltal üzletem magasabb színvonalra való föl­
emelését elérni reményiem.

Nagybecsű pártfogását kérve
vagyok tisztelettel

Budai Károly.

minden családnál igen alkalmasak s kérem tessék meggyőződést szerezni, 
hogy nem érdemes ezek készítésével otthon bajlódni ebben a drágaságban, 
mikor esak 1 koronáért is már jó ízletes crémmel, tejszínnel, vagy befőttel 
töltött tortát lehet kapni, van szerencsém fölsorolni egy néhány minőséget u. m.

(Spanische wind) Szárashah Tejsüinnel, Eper, Málna, Gesztenye, Kávé, 
Dió, Mogyoré, Csokol&d, Harashin Tejszincrémekkel, továbbá Sacher, Gigerl. 
Bococo, Boka Double, Diéhaherém, Stefánia Fatinica, Fedora, Ős Bndavár, 
Magvas, Oaüdász, logáss torták stb.

Betegeknek ajánlható igen könnyű vanília crémtorta vagy borsató 
torta stb. egy kísérlet is elegendő bizonyíték a tény valódiságáról. Egész 
napon át különböző friss sütemények kaphatók.

Továbbá készítek gyomorgyöngélkedőknek carlsbadi kétezersültet 
kilója 1'fiO.

Táplálékos tojásos kétszersültet kilója 3 kor.
Pozsonyi mandulás kétszersültet kilója 3 kor.

A tavalyi

Petroleum forrás
megeredt

NEUMANN NÁNDOR
festék-, lakk-, kencze és petróleum gyári 

raktárában
Hatvan-utcza 5. sz. alatt.

Telefon 205.
Bronx mázak minden színben dobo­

zonként 16 kr.

Nincs többé szobátQs t!!!
Minden kéményt megjavít a

John-féle szab. kéménytoldó
füst és mielést szabályozó készülék.

220000 drb. használatban. — Meggátolja a íüstzs kiutasokat, eltávo­
lítja az árnyékszék bűzt, növeli a kérvény huzatéi..
Leszállított olcsó áron kapható

Lukács Vilmosnál Debreczen, Hatvanu, 5,
cement , burkolati-, Eternit Aszbest-pala és mindennemt tetőfedési vállalat.

Gaedicke szerencséje óriási!
Tizenöt millió korona nyereményt fizettem ki rövid időn beiül, közte a következő főnyereményeket.

A nagy jutalmat 600.0000
400000 korona 11119. számra
400000 „ 28916. „
400000 „ 33464. „

70000 „ 60912. ;,
60000 „ 17357. „

30000
100000
100000
100000

1 korona tsrtékben • 625
97263. számra 60000 koroim
38691. 60000 „
42758. 30000
49878. 30000 „
87991.

szarnia
82528.
6920.

90964.

JA A V . Iliagyai 1x11. . uoé ifti y oUi Ojuii-awaii UJWU1 M * 31 Jr ' 9 • »
sorsoltatik ki, közte az esetleges

Egy millió korona értékű főnyeremény.
Minden második sorsjegy nyer.

Az I. osztály húzása már 1904. november 24-én és 25-én.
Egésa fél negyed nyolcsad
12.— 6.— 3.— 1.50 koronaSorsjegy-árak;

A sorsjegyek szétküldése előzetes fizetés vagy utánvét ellenében történik. — Hivatalos tervek ingyen. — 
Postabefizelési lapok az összegek postadijmentes beküldésére dijtalanul állnak ügyfeleim rendelkezésére. —

A megrendeléseket lehetőleg azonnal kérem.

TÄr Budapest, Kossmti-Lajos-utcza 11.GAEDICKE A.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecenben, a fópostával szembon.


